

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.123.

Madrid.—Lunes 17 de Marzo de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

BUENA IDEA

Los manuscritos y objetos antiguos

Ya a mediados del siglo XVIII lamentábase el Rvdo. P. M. Fray Martín Sarmiento, en sus *Reflexiones literarias para una Biblioteca Real y otras públicas*, del lamentable y frecuente exodo de nuestras riquezas artísticas, achacándolo a «el corto conocimiento que en diferentes partes de España se tiene de la existencia de estos monumentos, lo que ha ocasionado que los extranjeros vengan a recogerlos acá para extraerlos».

No hemos, a pesar del tiempo transcurrido, hecho mucho para evitar el mal. L'ros raros y preciosos, ricos códices, perfectamente iluminados, antiguísimas monedas, cuadros y esmaltes, vasos, anillos, amuletos, coronas é joyas, obras antiguísimas de cerámica, orfebrería, etc., etc., desaparecen lenta, pero continuamente de nuestra Patria, y van á enriquecer los archivos y gabinetes extranjeros, que el Estado ni la opinión pública parecen que se preocupan de la «corriente emigratoria».

Solo alguna vez, cuando la donación ó venta puede servir de arma para fines religiosos ó políticos, los grandes periódicos se indignan, el Parlamento truena contra semejantes contratos, y ambos á dos solicitan urgentemente de los Gobiernos medidas y disposiciones ab irato, encaminadas á evitar por todos los medios el viaje de tal ó cual objeto, en lo que, como es de rubrica en tales casos, se halla empeñado el honor de la nación.

Pero como el honor nacional es una cosa, y el derecho del propietario á enajenar, ceder, etc., etc., el objeto que le pertenece otra muy distinta, resulta que aquél vende cuando como quiere y á la persona que le acomoda su propiedad, sin que nadie, ni el Estado ni los particulares, tengan por qué intervenir, y mucho menos invalidar, un acto ó contrato hechos al amparo de la ley, y con los requisitos que ésta exige.

Dentro, pues, del actual orden legal, no hay remedio posible. Claro es que para lo sucesivo, y dando un poco de elasticidad á ciertos fundamentos de carácter social, podrían promulgarse preceptos restrictivos, que limitaran el derecho de propiedad sobre tales objetos, del mismo modo que la ley de expropiación forzosa limita los consiguientes sobre la propiedad inmueble. Y aun se me ocurre, que sin quejarnos al derecho público, dentro del terreno privado, y ampliando algo los fundamentos de los interdictos, podría establecerse un nuevo, que regulara el preferente derecho del Estado sobre las riquezas artísticas, con relación á cualquier particular poseedor.

Pero esta relativa desaparición, ó mejor traslación de lugar, con ser perjudicial, ni definitiva ni causa un perjuicio irreparable. El objeto, del mismo modo que salió de España, puede á ella volver, y aunque esto no suceda, siempre tendremos que podrá ser estudiado en el lugar donde se encuentra, ya que por regla general tales monumentos van á parar á los archivos y Museos públicos.

Otros peligros más formidables y decisivos amagan á las riquezas artísticas, y que el citado P. Sarmiento señala, con gran conocimiento de causa y bien concretamente, en sus *Reflexiones*. «Hay otros enemigos—dice—refiriéndose á las monedas y sus inscripciones, más perniciosos dentro de España, y son los plateros, latoneros, caldereros y otros fundidores de metales. No hace muchos años—añade—que libertad del fuego de un latonero un astrolabio árabe de latón con sus cinco planchas, el cual no se haría por 50 doblones, y se iba por su solo peso á la fragua.»

Y en otro párrafo: «No son menos nocivos los enemigos que en España persiguen á los manuscritos, y á los impresos antiguos. Por no repetir después hablaré también aquí del título 33 propuesto. *Precauciones contra los coheteros*, etc. Así éstos, como los confiteros, boticarios, sastres, encuadernadores, los que hacen los cartones, etc., con, sin mención, la carcama de los más preciosos monumentos literarios, ya impresos, ya manuscritos, ya en pergamino, ya en papel. No hace muchos años que, pasando yo por la oficina de un cohetero, vi que estaba deshojando las Leyes de partida de la mejor edición que hay para la manufactura de sus cohetes...»

«Los sastres, para hacer sus medidas ó patrones se suelen tirar á los libros escritos en pergamino, y aun también los muchachos á las ojas (sic) que tienen algunas pinturas, como generalmente las tienen los manuscritos antiguos de pergamino.»

De actualidad parece el cuadro tan vigorosamente dibujado por el sabio benedictino. Pese á la avaricia de los camarilleros, en ciudades, villas y pueblos españoles existen montañas arrojadas en el último desván de la casa, muebles y cuadros antiguísimos, preciosos, manuscritos é impresos, monedas y esculturas, etc., etc., que ó bien se pudren y destruyen por la acción combinada de la humedad ó de la polilla, ó van á parar á mercados ó industriales ignorados que sin piedad los destruyen, para aplicarlos á las necesidades de su comercio ó fábrica, sin que el Estado, ni por el más liviano dibujo, tenga noticia de su existencia.

«Cómo evitar tan funesta destrucción? No sé si la idea que á continuación expongo será factible, mucho menos si es original. Pero por lo que valga, aquí queda, esperando que plumas mejor cortadas que la mía, instrumentos de más clara inteligencia, la am-

plien ó modifiquen, en el sentido que les dicte su superior criterio.

Desde luego hemos de descartar dos factores: la adquisición, mediante la remuneración correspondiente por el Estado, y la hipótesis de que los particulares cedan generosamente su propiedad; fundar esperanzas en alguno de estos medios, es desconocer la realidad y forjar quimeras, sin siquiera posible solución.

Y como para acudir á los particulares es preciso que éstos sepan el destino de sus desembolsos, yo me atrevería á impetrar de quien corresponda la formación de una Junta que habría de estar compuesta por los directores de la Biblioteca, Archivo Histórico y Museo Arqueológico Nacionales, ayudados por los individuos del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, que creyeran conveniente, los que tendrían á su cargo reunir todos los datos que los archiveros, en las capitales de provincia, y los maestros de escuela, en las cabezas de partido y pueblos les remitieran, acerca de la existencia, en sus respectivas jurisdicciones, de tales tesoros, y una vez conocida y avaluada su importancia, acudir por medio de la Prensa al capital nacional, para reunir los fondos necesarios á su adquisición.

¿Será esto soñar con imposibles? ¿Tendrá más virtualidad este medio que la multitud de disposiciones anteriormente dictadas?

CLEMENTE CALVO IRIARTE
De la Biblioteca Nacional.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Los embajadores, descontentos.

LONDRES. Ayer celebró reunión la Conferencia de embajadores, bajo la presidencia del ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey.

Fueron examinadas las condiciones contenidas en la respuesta de los aliados á la Nota de las grandes Potencias.

Dichas condiciones, ya telegrafadas á ese periódico, fueron consideradas inadmisibles. Los embajadores mostráronse descontentos de la actitud de los aliados, que ahora piden, no sólo Andrinópolis y las islas del Egeo, sino también que pague Turquía una fuerte indemnización de guerra.

Pesimismo.

CONSTANTINOPLA. La respuesta de los aliados balcánicos á la Nota colectiva de las grandes Potencias, en que éstas ofrecían su mediación para la paz, es ya conocida del Gobierno turco.

Este se muestra pesimista en extremo. Las condiciones de los aliados son verdaderamente brutales, y Turquía no las aceptará nunca.

Créese aquí que la guerra seguirá indefinidamente.

Transporte á pique.

ROMA. El *Corriere della Sera* publica un despacho de Belgrado.

En él se dice que el crucero turco *Hamidieh*, que sigue navegando por el Adriático, ha echado á pique á un transporte, donde iban varios centenares de soldados serbios.

Todos ellos se ahogaron. El *Hamidieh*, después de realizada su bárbara hazaña, continuó su crucero por delante de las costas albanesas.

En éstas reina un pánico espantoso.

A los Dardanelos.

PARIS. Ha sido acordado que el acorazado francés *León Gambetta* zarpe para los Dardanelos.

Irá á Constantinopla y apoyará las reclamaciones hechas por el Gobierno de la República á causa del incidente del *Frisinet*.

Un batallón bajo la nieve

Las tragedias de la guerra.

CONSTANTINOPLA. Una de las avanzadas turcas de las líneas de Tchataldja, practicando ayer un reconocimiento al pie de un cerro, donde los búlgaros habían estado acampados más de dos meses, y de donde se retiraron á causa de los fuegos de una batería otomana.

Pretendió escalarlo; pero encontróse con grandes masas de nieve.

Por entre las resquebrajaduras de ésta salían fusiles, manos, pies, uniformes y bayonetas.

Los de la patrulla llamaron á otros compañeros, y todos, armados de palas y azadones, se dedicaron á apartar la nieve de aquella ladera del cerro.

Y vieron, asombrados, que bajo ella yacía un batallón entero de Infantería búlgara. Contaron los cadáveres.

Ascendían á 436. Cuatro de ellos eran de oficiales. No presentaban herida alguna.

Estaban helados, rígidos, tiesos. Sin duda, cuando se formaban al pie del cerro, cayó sobre el batallón una inmensa avalancha de nieve.

Y todos los individuos del mismo quedaron enterrados bajo ella.

Había una compañía que estaba de pie, en filas de á ocho.

Muchos soldados habían caído boca abajo. Algunos de espaldas. Debieron tardar muy poco en morir.

Los turcos han dado sepultura á los 436 cadáveres.

Créese aquí que los búlgaros, después de evacuar el cerro, se apercebieron de la falta del batallón, y creyeron que habría caído prisionero de los turcos.

LOS IMITADORES

Es achaque de los tiempos modernos acusar de imitador, cuando no de verdadero plagario, á todo escritor público en mente. Jacinto Benavente, en España, y Anatolio France, en Francia, las dos plumas más elegantes de la literatura mundial de hoy, los dos más finos humoristas contemporáneos, han sido las víctimas de las últimas acusaciones, á las que hay que agregar la que acaba de presentarse en Barcelona contra los autores de *La veda del amor*.

No pretende este humilde gacetero meter baza en pleitos ya fallados por la pública opinión en ambos países; pero sí demostrar la exactitud del dicho popular que afirma no haber nada nuevo bajo la capa del cielo, quedando así también comprobado que el mundo moral y el mundo físico los forman infinitas series de imitaciones.

Dos son los caracteres fundamentales del universo: todo se repite y todo perece; nada es original ni nada es estable.

Dos son también las fuerzas capitales que rigen la marcha del mundo: la invención y la imitación. La primera, fuente de los privilegios, de los monopolios y de las desigualdades sociales, es intermitente y se presenta raras veces; mientras que la imitación, que es democrática y niveladora, se nos ofrece de una manera continua é incesante.

Pero ni aun en la invención existe completa originalidad; hay siempre algo de imitación, porque todo invento y todo descubrimiento viene á ser, ayudado por la casualidad, el encuentro mental de conocimientos de antiguo adquiridos por el inventor, transmitidos á él de otras personas.

Citaremos como ejemplo demostrativo de la verdad de tal aserto la teoría de Darwin sobre la selección natural. ¿Dónde está la originalidad de esta teoría? ¿No está en el principio de la «competencia vital»? Porque tal idea había sido proclamada por Aristóteles tres siglos y medio antes de Jesucristo. La teoría darwinista nació al combinar esta idea, ya antigua, con las de variabilidad y herencia.

La poderosa necesidad de imitación que la humanidad padece, al marchar de arriba á abajo, nos ha traído la igualdad democrática, ó sea la fusión de todas las clases en una sola, donde además se practica la imitación mutua y reciproca: el señorito usa sombrero cordobés y el torero gasta traje de señorito.

La imitación es la ley suprema que rige todos los actos de la vida social y de la vida individual. Todas las similitudes que se observan en el mundo social son resultado más ó menos directo de la imitación, que ofrece numerosas formas: imitación-costumbre ó imitación-modá; imitación-simpatía ó imitación-obediencia; imitación-instrucción ó imitación-educación; imitación-espontánea ó imitación-reflexiva.

El efecto lento é inevitable de la imitación en todas sus formas ha transformado la antigua caza del hombre en la guerra actual; la servil adulación del cortesano en la agradable urbanidad de los tiempos modernos; el absolutismo en el *self-government*; el privilegio en la ley igual para todos; la donación ó el robo en la compra-venta; y del matrimonio primitivo, apropiación de la mujer por el marido, sin reciprocidad alguna, hemos venido al matrimonio actual, verdadera fusión de dos almas, que puede definirse: apropiación del marido por la mujer y de la mujer por el marido.

Claramente salta á la vista cómo se han verificado todas estas evoluciones, obedeciendo á las leyes de la imitación.

La primera relación internacional establecida entre dos pueblos vecinos fué la caza humana, y de esta especie de guerra unilateral se ha llegado á la verdadera guerra, ó sea á la caza humana reciproca hoy en uso entre las naciones civilizadas, mediante la imitación que el débil hacía del fuerte, ó en otros términos, por la difusión imitativa de los armamentos ó de las tácticas que daban la victoria.

No entrará el gacetero en explicaciones acerca de la forma en que se verificaron todas las evoluciones anteriormente mencionadas, porque el espacio apremia y aquellas no son necesarias, dado que sin ellas fácilmente se comprende la marcha evolutiva obedeciendo á la ley de la imitación. Únicamente manifestará el gacetero que en la labor de nivelación social ha hecho más la urbanidad que todas las predicaciones. Los apretones de manos y los «sombrazos» que hoy cambia el propietario de una hacienda con sus colonos ó el dueño de una casa con los obreros que en ella trabajan, han suprimido ó acortado las distancias que en el antiguo régimen separaban á las jerarquías, y á las distintas clases sociales. Las «ciudadanas de la guillotina» de la época del Terror, si viviesen, se sentirían hoy muy orgullosas y muy satisfechas oyéndose llamar «señoras».

No solamente aquellas de que se ha hablado, sino todas las funciones de la vida orgánica ó de la psicológica ofrecen una marcadísima tendencia á transmitirse por imitación.

Permiten presentar las ocasiones que permiten comprobar esta tendencia. La cólera y el entusiasmo son contagiosos por imitación. Por eso las asambleas numerosas crean un alma colectiva, que es un alma de imitación, y por el mismo motivo los alabarderos prestan tan buenos servicios á las Empresas teatrales.

La vista de las lágrimas hace llorar, y el bostezo se transmite contagiosamente, como contagiosamente se transmite la tos. En una iglesia ó un teatro reina profundo silencio; si

un concurrente tose, pronto le acompaña numeroso coro de imitadores.

Cuando Juan Páramos se detiene en cualquier calle de Madrid á mirar al cielo, irremediablemente le rodeará numeroso grupo de gentes que harán lo mismo que él, y si Pedro Papanatas se para á escuchar á un ciego cantor, puede contar el cantante con abundante auditorio. Este espíritu imitativo lo utiliza mucho la hampa, para bien de su bolsillo, en las grandes ciudades.

Si un regimiento desfila marcialmente por las calles de Madrid, siempre le acompaña buen golpe de imitadores marcando el paso, y si todos no marchamos tras él haciendo lo mismo, es porque nos contiene el temor al qué dirán.

Esta tendencia á imitar los movimientos se encuentra tan desarrollada en el ser humano como en el mono, y se observa marcadísimamente en aquellas personas que hacen vida común ó que permanecen reunidas mucho tiempo, dando nacimiento esta imitación de actitudes, maneras y gestos á los llamados «aire profesional» y el «aire de familia».

La función vocal es eminentemente imitativa, por lo que no sólo las distintas regiones de una misma nación, sino hasta cada ciudad conserva su peculiar acento en el modo de hablar.

La imitación ordenó siempre los juegos de los niños. No ha mucho tiempo el «diavolo» amenazaba nuestras cabezas en todos los lugares de la corte; luego el pase de la muerte del Gallito lo vimos reproducido constantemente en «todas las calles y plazas que tiene Madrid»; hoy no hay sitio donde no corramos el riesgo de recibir un pelotazo de «balompié».

¿Pero á qué abusar de la paciencia del lector amigo citando nuevos ejemplos, cuando hasta para que este humilde gacetero pueda tener el placer de conversar con él ha sido necesaria la imitación, puesto que imitando aprendió á hablar y por imitación aprendió á escribir?

El hombre social del siglo XX, que se juzga dueño absoluto de sí mismo, guiado por ideas propias y originales, cree que todos los actos que realiza en su vida nacen de su libre y espontánea voluntad. El error en que se encuentra es grande, porque, como demostrado queda, en el estado social, como en el estado de hipnotismo, el hombre obedece á mandatos y sugerencias extrañas á él; no tener más que ideas sugeridas y creeras espontáneas son ilusiones tan propias del somnábulo como del hombre civilizado.

UN VECINO DE LA CORTE.

UN MOTIN EN TOLEDO

Consumero agresor

Sigue la agitación.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) No mejora la situación y la noche ha sido intranquila.

A primera hora obligaron las turbas á cerrar los comercios y suspender el tráfico.

En la plaza se reconcentró la Guardia Civil, que dió frecuentes cargas.

Ahora se reúne el Ayuntamiento para celebrar sesión extraordinaria.

Tranquilidad.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) En el momento en que telegrafía, la población ofrece el aspecto normal.

La Guardia Civil, á pesar de la tranquilidad, continúa en la calle.

La sesión extraordinaria en el Ayuntamiento se ha aplazado hasta esta tarde á las cuatro, y es esperada con gran expectación.

Por esta causa se ha suspendido la manifestación que se preparaba, y que había de ir desde el depósito hasta el cementerio, en donde se colocarían coronas en la tumba del asesinado.

Sesión tumultuosa.

TOLEDO. (Domingo, noche.) El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria. Ha resultado accidentadísima.

El público ha tomado parte en la discusión frecuente y ruidosamente.

La sesión ha sido levantada en medio de un tumulto espantoso.

Pedia la gente á voz en grito la dimisión del alcalde y del Ayuntamiento en pleno.

Los muera á los consumidores han sido incesantes.

Prepárase la Guardia Civil á contener las manifestaciones que el público intente realizar en las calles.

El gobernador de Toledo volvió á telegrafiar ayer, diciendo que sigue la excitación por los sucesos de anteaayer.

Los grupos han intentado destruir los restos que quedaban del felato del puente de Alcántara. También intentaron impedir se abriesen las carnicerías y otros establecimientos de comestibles.

La fuerza pública disolvió á los amotinados, quedando restablecido el orden.

Lo de las Cuatro Calles

Hace días que en Madrid no se habla de otra cosa que del llo monumental que se ha armado con lo de las Cuatro Calles.

Nadie sabe cómo acabará ese llo, aun cuando todo el mundo conoce cómo ha comenzado.

Lo que nadie ignora es que el asunto dará juego. Casi tanto como el juego que dan los contratos hechos con ocasión de los derribos.

¡Pobre Madrid!

EL EJERCITO Y LOS ANTIMILITARISTAS

Manifestaciones y tumultos

Revista militar.

PARIS. En Vincennes se ha celebrado hoy con extraordinaria brillantez la gran revista militar anunciada.

Desde primera hora de la mañana empezaron á llegar numerosísimas personas en automóviles y trenes.

Se puede calcular que á las dos de la tarde había en Vincennes más de 200.000 franceses.

El aspecto que ofrecía el gran campo de maniobras era imponente.

Se había colocado una larga fila de tribunas, estando en el centro la del Presidente de la República.

En torno á estas tribunas se situaron, desplegados, más de 11.000 hombres de todos los Cuerpos.

A las dos y quince minutos llegó el gobernador militar con su escolta.

Después llegaron los Presidentes de las Cámaras y los ministros.

Cerca de las dos llegó Mme. Poincaré, acompañada de un jefe del Cuartel Militar.

La multitud la aclamó.

Mme. Poincaré ocupó una tribuna con la esposa del ministro de la Guerra.

El Presidente.

A la una y quince minutos salió del Eliseo M. Poincaré, acompañado del ministro de la Guerra.

Iban en un coche á la Gran d'Aumont, y les seguía una brillante escolta.

Cuando llegó al campo de maniobras se dispusieron los cañones.

El clamoreo de la multitud fué imponente. Poincaré contestaba agitando su sombrero.

Las tropas desfilaron en medio de entusiasmas vivas al Ejército y á la República.

Por el mal estado del tiempo no pudieron salir algunos aeroplanos.

Otros evolucionaron admirablemente, completando el hermosísimo cuadro.

Al retirarse Poincaré, las músicas tocaron la Marsellesa, coreada por el público.

El Presidente se dirigió á la Alcaldía, donde hubo recepción y «lunch».

Entretanto las tropas maniobraban, simulando un ataque, un asalto y una carga, que resultaron emocionantes.

El entusiasmo ha sido indescriptible.

Los antimilitaristas.

PARIS. Al mismo tiempo que la revista de Vincennes, se celebraba en el Prado de San Gervasio la gran manifestación convocada por la Sociedad general del Trabajo, para protestar contra el servicio de los tres años.

Había mucha gendarmería.

En todas partes se veían parejas á caballo. El gentío era enorme.

Apenas los manifestantes dejaron atrás las barreras de París, desplegaron banderas rojas y negras, y avanzaron, cantando La Internacional.

Un grupo de 150 manifestantes dió gritos de ¡abajo el Ejército!

También se oyeron varios vivas á la anarquía.

En la manifestación figuraban muchas mujeres.

En once tribunas, distribuidas por todo el prado, se pronunciaron discursos de tonos durísimos contra el servicio militar y el Ejército.

A un soldado de Administración Militar, que asistía á la protesta, le llevaron en hombros gran trecho.

Tumultos.

Al regresar la manifestación, en la calle de Manin se produjo un tumulto, interviniendo la Policía.

Un guardia resultó herido, y se practicaron tres detenciones.

Poco después, al llegar al Lago, se produjo otro serio tumulto, con cinco detenidos.

Colisión grave.

Un grupo de manifestantes se dirigió á Vincennes, dando muera al Ejército.

Se produjo una grave colisión con los que regresaban, resultando varios heridos.

Menudearon los golpes y los revolcones.

En Toulouse.

TOULOUSE. Se celebró el mitin contra el servicio de tres años.

La Policía tuvo que desalojar el local, por escándalo.

En la calle se repitieron los incidentes y hubo colisiones con la Policía.

Se practicaron muchas detenciones.

EL SABADO SANTO

NO HABRA BOLSA

Por el ministerio de Fomento se ha dictado una real orden que dice así:

«Vista la comunicación que con fecha 10 del corriente eleva á este ministerio el síndico-presidente de la Junta de agentes de cambio y bolsa de Madrid, solicitando que sea declarado festivo para la cotización oficial y no se celebre, por tanto, sesión de Bolsa el día de Sábado Santo, 22 de los corrientes, y

Considerando que la costumbre para casos análogos al que motiva la petición de la Junta sindical, ha sido la de autorizar que no haya sesión oficial de Bolsa en el mencionado día, habiéndose dispuesto así ya anteriormente por reales órdenes de 18 de marzo de 1910 y 1.º de abril de 1912,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que, de acuerdo con la petición formulada, no haya sesión oficial de Bolsa el próximo Sábado Santo, día 22 del corriente mes.»

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 17 de marzo de 1863.

El Comité revolucionario de Varsovia ha publicado una proclama censurando a los hombres que desean arrojar a los pies del Zar la Polonia deshonrada y oprimida.

Leemos en una carta de París: «En Tolón se está preparando una fragata para la Emperatriz. Es casi seguro que marchará a Roma esta Semana Santa. Se habla de dar una vuelta por Argel y hasta de una peregrinación por Jerusalén. Todo esto tendrá lugar, en todo caso, después de su estancia en Roma. Llegado el buen tiempo, partirá desde Civita Vecchia con dirección a Jerusalén, volviendo por Argel y tocando en algunos puertos de España. El Emperador tendrá el sentimiento de separarse de su hijo durante el tiempo que se invertirá en tan largo viaje. La Emperatriz no quería ir a Roma sin llevar consigo al joven Napoleón y presentarle a su venerable padrino.»

MARRUECOS

Homénaje al marqués de Villasinda. TANGER. (Domingo, tarde.) Una Comisión nombrada al efecto ha entregado al marqués de Villasinda las insignias de la condecoración que le ha sido concedida. Ofreció las insignias al marqués el doctor Morera, que pronunció breves y sentidas frases, interpretando los sentimientos de las personas que han contribuido a la suscripción para costear las insignias, y que aplauden el acto del Gobierno al recompensar la gestión realizada por el señor marqués de Villasinda en Marruecos. Hizo constar el doctor Morera que en la Comisión figuraban el Sr. Pinto, en representación de los israelitas, y Ducali, en la del elemento árabe, avalorando con su presencia la significación del acto. El señor marqués de Villasinda dio las gracias en sentidas frases, haciendo votos por la prosperidad de la colonia española de Tánger y enumerando los beneficios que a España debe la ciudad marroquí. Dirigiéndose al Sr. Pinto, tuvo el ministro de España frases de elogio para la Asociación hispanohebraica, é hizo constar la adhesión inquebrantable a España de que la prestigiosa colonia israelita ha dado repetidas muestras. El acto resultó de una significación patriótica. El marqués de Villasinda obsequió luego a los comisionados con un «lunch».

Captura importante. TANGER. (Domingo, noche.) A última hora de la tarde han sido detenidos dos moros pertenecientes a la banda que viene realizando frecuentes robos. Resulta que por el público estaban conceptuados como policías al servicio de Francia. Uno de ellos, llamado El Latosi, era asiduo acompañante nocturno de un extranjero residente aquí desde hace poco tiempo.

LOS ARMAMENTOS

Desórdenes en Rennes. PARIS. La cuestión de la vuelta al servicio de tres años sigue apasionando los ánimos y provocando disturbios. Los socialistas celebran mítines y manifestaciones en contra, y los realistas y nacionalistas, en pro. Anoche, en Rennes, hubo un verdadero motín. Los socialistas y sindicalistas se reunieron en la Bolsa del Trabajo para celebrar un mitin de protesta.

Asistían varios miles de ellos. De pronto, asaltaron el local unos 250 jóvenes, entre realistas y nacionalistas. Llevaban dos banderas. Unos cantaban la *Marsellesa* y otros el *Chant du départ*. Se dirigieron, esgrimiendo bastones y cachiporras, a la tribuna. Produjeron un gran alboroto. Los reunidos se revolviéron contra los intrusos. Después de una larga lucha, les expulsaron y les quitaron las banderas. Siguió el mitin, y luego, todos los concurrentes, salieron en columna, cantando la *Internacional*. Fueron acometidos de nuevo por los jóvenes, que se habían rehecho y tenían otras banderas. Trabajó en los alrededores de la Bolsa del Trabajo una verdadera batalla, de la que resultaron algunos heridos y bastantes contusos. Los socialistas les quitaron otra vez las banderas a sus contrarios. Estos las defendieron desesperadamente, mientras gritaban: «¡Prusianos!» Acudió la Policía, que apaleó concienzudamente a unos y a otros, logrando con procedimiento tan equitativo calmar los ánimos y restablecer el orden.

Francia es pacífica. LONDRES. El corresponsal en París de la «Pall Mall Gazette» ha enviado a este periódico una entrevista que ha celebrado con el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Jonnart. Este le dijo, entre otras cosas: «Francia es tan pacífica como siempre. Si se prepara es porque otras naciones hacen lo propio y no quiere encontrarse desprevénida. El Gobierno de la República pretende que su ejército no esté nunca en condiciones de inferioridad manifiesta. Una gran masa de opinión le apoya en esta actitud. Pero esa masa de opinión no quiere la guerra. Francia no atacará jamás. Limitarse a defenderse con toda energía.» El presupuesto de Marina inglés. LONDRES. Los periódicos dan detalles del nuevo presupuesto de Marina, de que ya telegrafié un extracto. Ascende exactamente a 46.312.000 libras esterlinas (1.157.800.000 pesetas). El programa de las nuevas construcciones navales comprende cinco acorazados, ocho cruceros y diez y seis destroyers y, además, algunos submarinos. La realización de dicho programa entrañaría un gasto equivalente a 398.900.000 pesetas. El año pasado, Inglaterra gastó en construcciones nuevas 325.350.000. De los cinco acorazados que deberán ser construídos, se pondrán las quillas a dos en un plazo relativamente corto. La construcción de los restantes sólo comenzará a fines del año financiero. El número de cruceros que habrán de ser construídos es idéntico al del año anterior. En lo que concierne al personal, el nuevo presupuesto prevé un aumento de 8.500 hombres. Así, pues, la Marina de guerra inglesa tendrá un efectivo de 146.000. La Navy League ha acogido con disgusto tales cifras. Creía que el Gobierno pediría al país un esfuerzo más grande. Recuerda que Winston Churchill prometió que la flota inglesa tendría sobre la alemana una superioridad del 60 por 100. A esto dice Churchill que la tendrá apenas se incorpore a las divisiones metropolitanas el nuevo *dreadnought New-Zealand*, ofrecido a la madre patria por la colonia autónoma de Nueva Zelanda.

Temores en Bélgica. BRUSELAS. Ayer, con ocasión de la discusión parlamentaria de la ley militar, el ministro de la Guerra, general Hellebaut, ha dicho que si no ha sido licenciada aún la clase de 1911, es porque el Gobierno no está completamente seguro de que hayan desaparecido todos los peligros de la presente situación internacional. Otro discurso del Kaiser. BERLIN. Ayer fué el Kaiser a un banquete dado por la Asociación de oficiales de la reserva. A los postres pronunció un discurso, y dijo que los tiempos son muy difíciles, y que hay que procurar que la juventud y el pueblo de Alemania sientan briosamente el patriotismo y se mantengan fieles a la fe de sus padres. Ensayos. BERLIN. Ha sido efectuado el ensayo de una ametralladora de nuevo modelo, a propósito para ser montada en dirigibles. Fué instalada en un *Zeppelin*, y éste se elevó a gran altura. Se hizo con la ametralladora 500 disparos. El resultado fué muy satisfactorio. De todos los productos alimenticios para niños, el que más agrada por su finura, delicado aroma y condiciones, es la Nesfarina.

COSAS FRANCESAS Para evitar disturbios. PARIS. Hoy habrá en esta capital dos manifestaciones contradictorias. Con motivo de la revista de 30.000 hombres en Vincennes, los patriotas celebrarán un acto de adhesión al Ejército y a la política de armamentos que el Gobierno preconiza. Por su parte, los elementos de la Federación socialista del Sena y de la Confederación del Trabajo, se reunirán en el Prado de San Germán. El Gobierno, temiendo que haya colisiones entre unos y otros elementos, y en vista de la excitación que reina, ha decidido adoptar grandes medidas de precaución. Un verdadero cordón de policías, gendarmes y guardias republicanos rodeará el Prado de San Germán é impedirá que los que se reúnan en él vayan luego, en columna, al encuentro de los que vuelvan de la revista de Vincennes. Otro preso. PARIS. En una de las estaciones del Metropolitano ha sido preso un compañero de Lacombe, que ayudó a éste en el asalto de la Administración de Correos de Bezons. Venía de Bélgica. Varios policías le acometieron por detrás, le sujetaron los brazos y le impidieron que hiciera uso de sus armas. Un Congreso. PARIS. Mañana comenzarán las sesiones del Congreso internacional de Educación Física. Han llegado muchos delegados de diversas naciones. Recepción en el Eliseo. PARIS. Anoche, Poincaré convidó a cenar en el Eliseo a los Presidentes de las Cámaras y a varios personajes. Luego hubo recepción, que estuvo muy concurrida. Fueron muchos políticos y bastantes periodistas. El famoso Metzge. PARIS. Metzge, uno de los bandidos automovilistas, que condenaron a cadena perpetua, ha llegado a La Rochela. Allí le juzgarán por segunda vez, pues, según parece, está complicado en un robo cometido hace tiempo en dicha ciudad marítima.

Además dice Churchill que los arsenales ingleses no pueden construir más navios de guerra. Actualmente construyen por cuenta del Gobierno inglés 14 grandes acorazados. Además construyen igualmente dos buques para Chile, para el Brasil, otro para el Japón y otro para Turquía. Por otra parte, los arsenales ingleses tendrán que encargarse de la construcción de los tres *dreadnoughts* que pagará el Canadá.

Además dice Churchill que los arsenales ingleses no pueden construir más navios de guerra. Actualmente construyen por cuenta del Gobierno inglés 14 grandes acorazados. Además construyen igualmente dos buques para Chile, para el Brasil, otro para el Japón y otro para Turquía. Por otra parte, los arsenales ingleses tendrán que encargarse de la construcción de los tres *dreadnoughts* que pagará el Canadá.

Además dice Churchill que los arsenales ingleses no pueden construir más navios de guerra. Actualmente construyen por cuenta del Gobierno inglés 14 grandes acorazados. Además construyen igualmente dos buques para Chile, para el Brasil, otro para el Japón y otro para Turquía. Por otra parte, los arsenales ingleses tendrán que encargarse de la construcción de los tres *dreadnoughts* que pagará el Canadá.

Además dice Churchill que los arsenales ingleses no pueden construir más navios de guerra. Actualmente construyen por cuenta del Gobierno inglés 14 grandes acorazados. Además construyen igualmente dos buques para Chile, para el Brasil, otro para el Japón y otro para Turquía. Por otra parte, los arsenales ingleses tendrán que encargarse de la construcción de los tres *dreadnoughts* que pagará el Canadá.

COSAS BELGAS

Llegada de Wilmart. BRUSELAS. Ha llegado Wilmart, el célebre banquero estafador, preso en territorio francés. Una inmensa muchedumbre acudió a la estación para esperarle. Las autoridades, en vista de ello, hicieron que bajase del tren tres estaciones antes de la de Bruselas. Y en un auto fué llevado a la cárcel. Su proceso será verdaderamente sensacional. ¿Otra vez a la huelga? BRUSELAS. En vista de que el Gobierno belga no cumple las promesas que hiciera, por mediación de los burgomaestres, a propósito de la reforma electoral, el Consejo Nacional socialista celebrará sesión magna en la Casa del Pueblo. Créese que acordará nuevamente proclamar la huelga general en todo el Reino. La situación política es cada vez más grave, porque varios ministros son partidarios de las reformas y amenazan con provocar una crisis.

MISCELANEA

Castro a Hamburgo. NUEVA YORK. El ex Presidente de Venezuela Cipriano Castro se ha embarcado para Hamburgo. Según parece, ha farcasado el movimiento que intentaron sus parciales en Maracaibo (Venezuela), y esto le ha hecho pensar en el regreso a Europa. Choque de trenes. BRUSELAS. Han chocado en Haseld un tren de obreros mineros, procedente de Lieja, y otro de mercancías que se dirigía a Amberes. Del choque han resultado heridas cincuenta personas. Veinte de ellas se encuentran en grave estado. Violento incendio. PLIMOUTH. Ha estallado un formidable incendio en un gran hotel. Un agente de Policía ha resultado herido. Soldados y marineros han ayudado a los bomberos a dominar el fuego, que amenazaba destruir todo el hotel. Este se hallaba lleno de viajeros, que se han salvado.

La desesperación de Luisa de Sajonia

Quizá matarse. BERLIN. El *Morgen Post* publica una información acerca de Luisa de Sajonia, esposa divorciada del pianista Toselli. Dice que ésta, de algún tiempo a esta parte, se muestra cansada de la vida y arrepentida de las locuras, que han hecho su nombre tan célebre. Hace pocos días fué a ver al segundo de sus hijos. Durante la entrevista lloró amargamente. Luego fué acometida de un violento acceso de desesperación. Y anteanoche, después de escribir varias cartas, ingirió una gran dosis de veneno. Por fortuna, acudió un médico a tiempo, y logró salvarla de la muerte. Sin embargo, su estado inspira inquietudes. Otra versión. BERLIN. Despachos de Munich comunican una nueva versión del suceso, ya telefonado, de que ha sido protagonista la ex Princesa Luisa de Sajonia, hoy Mme. Toselli. Dicen los telegramas de Munich que circula allí insistentemente el rumor de que no es cierto que se envenenase de propósito, como se dijo en los primeros momentos. Lo ocurrido se reduce a haber tomado una fuerte dosis de un medicamento que suele usar como calmante, pues sufre una enfermedad nerviosa. El haber aumentado la dosis en proporción extraordinaria produjo los efectos que hicieron precisa la inmediata intervención de los médicos.

Además dice Churchill que los arsenales ingleses no pueden construir más navios de guerra. Actualmente construyen por cuenta del Gobierno inglés 14 grandes acorazados. Además construyen igualmente dos buques para Chile, para el Brasil, otro para el Japón y otro para Turquía. Por otra parte, los arsenales ingleses tendrán que encargarse de la construcción de los tres *dreadnoughts* que pagará el Canadá.

Además dice Churchill que los arsenales ingleses no pueden construir más navios de guerra. Actualmente construyen por cuenta del Gobierno inglés 14 grandes acorazados. Además construyen igualmente dos buques para Chile, para el Brasil, otro para el Japón y otro para Turquía. Por otra parte, los arsenales ingleses tendrán que encargarse de la construcción de los tres *dreadnoughts* que pagará el Canadá.

COSAS FRANCESAS

Además dice Churchill que los arsenales ingleses no pueden construir más navios de guerra. Actualmente construyen por cuenta del Gobierno inglés 14 grandes acorazados. Además construyen igualmente dos buques para Chile, para el Brasil, otro para el Japón y otro para Turquía. Por otra parte, los arsenales ingleses tendrán que encargarse de la construcción de los tres *dreadnoughts* que pagará el Canadá.

MISCELANEA

Además dice Churchill que los arsenales ingleses no pueden construir más navios de guerra. Actualmente construyen por cuenta del Gobierno inglés 14 grandes acorazados. Además construyen igualmente dos buques para Chile, para el Brasil, otro para el Japón y otro para Turquía. Por otra parte, los arsenales ingleses tendrán que encargarse de la construcción de los tres *dreadnoughts* que pagará el Canadá.

AVISOS UTILES

Advertisement for Tungsram lamps, highlighting their irremovable nature and safety. Text includes 'Lámparas Budapest Tungsram' and 'IRROMPIBLES con hilo elástico. Única en su clase y de fama mundial. SOCIEDAD TUNGSRAM. Montaña, 10.- Teléfono 8.949. MADRID.'

Advertisement for Vichy-Etat mineral water, describing it as the best alkaline water for the stomach. Text includes 'VICHY-ETAT Son las mejores aguas alcalinas Vichy. Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).'

Advertisement for Bastones (canees) by Los más elegantes, M. de Diego, located at Puerta del Sol, 13.

Advertisement for Laxante superior (laxative) by Grains de Vals, used for dinner. Text includes 'LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.'

Advertisement for Granos de Salud (health grains) by Doctor Franck, used for constipation. Text includes 'GRANOS de SALUD PURGATIVOS del DOCTOR FRANCK. Exíjase el rótulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.'

Advertisement for grandes surtidos (assorted goods) by A. Serra, located at Carretas, 5, in front of the Ministry of the Government.

Advertisement for Knorr's Flor de Avena (oat flour), a powerful food for children. Text includes 'Knorr FLOR DE AVENA Alimento poderoso para criaturas. Más de cuarenta años de uso con éxito jamás desmentido.'

Advertisement for Turismo y Viajes (tourism and travel) services, listing recommended hotels in Sevilla and Madrid.

Advertisement for various travel services across different regions, including Sevilla, Roma, and Italia.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Sí; sólo que no he comprendido la relación que había entre el Emperador y lo demás. Esto no impide, señor Enrique, que yo corriais un peligro, seguramente un peligro grande. Haríais muy bien en escapar, porque hablaban de arresto inmediato. Ya sabéis que si tenéis necesidad de oculotars por cualquier motivo, mi choza está a vuestra disposición. No es un palacio; pero estaréis allí en vuestra casa, y os juro que estando yo vivo, nadie os hará mal. Enrique, Clotilde y el señor Gardinet estaban aterrados. —Este hombre tiene razón—dijo el señor Gardinet.—Seguidle, Enrique. No buscaros en su vivienda. —Imposible, señor—contestó Enrique.—Adivino en todo esto la mano de Bucy-Lornans. Este miserable tiene algún nuevo proyecto, que nos es imposible penetrar. La fortuna que vuestra hija le ha

abandonado no le basta, sin duda, y ha imaginado una nueva infamia. No puedo abandonar a Clotilde. Estamos dispuestos a huir: huyamos todos juntos. Por mi honor confieso que lo siento, porque aprovecharía con gusto la ocasión de encontrarme frente a frente con ese miserable. Pero no perderé nada por eso, y cuando Clotilde esté en seguridad... —Le mataréis—dijo el señor Gardinet, que jamás perdía su sangre fría.—Y matador del esposo, no podríais jamás casaros con la viuda. Huid, os digo; acompañad a ese hombre, de quien podéis estar seguro, ó mucho me engaño. Yo me quedaré con Clotilde y sabré protegerla bien. Y si vienen, no podrán demostrar el flagrante delito. ¿Qué cosa más natural que me encuentren aquí con Clotilde, siendo, como soy, su padre? Huid, os repito; todo momento de vacilación puede, quizás, perderos. Ese hombre nos tiene actualmente... Estamos en su mano. No le demos armas contra nosotros. —Clotilde decidirá—dijo Enrique gravemente.—Seguiré su parecer. La joven, que escuchaba temblando, se levantó y dijo: —Mi padre tiene razón. Huye. Acompaña a ese hombre, y mañana, al romper el día, me uniré a ti y partiremos al instante para Inglaterra. Y allí estaremos al abrigo de nuevas tentativas del señor Bucy-Lornans. —Venid, señor Enrique, venid—dijo Santiago.—No hay que perder un minuto. Yo traía ventaja sobre la gente que os quiere mal; pero...

—¿Sabéis quiénes eran los que hablaban?—preguntó Enrique. —He visto salir del gabinete dos hombres, y conozco uno de ellos. —¿Y quién era? —El subprefecto del distrito. —¿El subprefecto del distrito!—dijo Enrique, con sorpresa.—¿Es extraño! El subprefecto no tiene que ocuparse de un asunto de este género. Una prueba de adulterio compete al comisario de Policía. Debe haber otra cosa; pero ¿qué? La verdad, no adivino. —De todas maneras, venid, señor Enrique, venid en seguida. —Pues bien, os sigo. Abrázame, Clotilde, y hasta mañana. Clotilde se arrojó en brazos de su amante y le abrazó tiernamente. —¿Qué idea más rara! Enrique dice que soy loca; pero ¡si fuese la última vez que le estrecho en mis brazos!—dijo para sí Clotilde. De repente se abrió la puerta. —¿Señor, señor!—dijo la nodriza, entrando como una loca. Clotilde palideció, y el señor Gardinet cerró la puerta. —¿Señor—siguió diciendo la vieja, medio loca—, gendarmes! ¡Preguntan por vos! Santiago señaló la ventana, la abrió y preguntó: —¿Se puede huir por ahí? —Sí, venid—dijo Enrique con resolución. —¡Imposible!—murmuró Santiago, señalando en el jardín sombras que se agi-

taban.—Los gendarmes están en el jardín. Se ve brillar, a la claridad de la luna, el galón de plata de su tricorno. La puerta se abrió de nuevo de par en par esta vez, y un hombre con aspecto de magistrado apareció, serio y con aire solemne. —¿El señor Enrique Mimerac—preguntó en alta voz—, ó el señor Enrique Vauthier? Es todo uno... —Yo soy, señor—contestó Enrique—; ¿y vos quién sois y qué queréis? —Tened la bondad de seguirme al momento, señor. Soy el sustituto del fiscal imperial. El asunto es bastante grave para que yo haya querido obrar personalmente. —Pero, señor, me explicaréis... Es preciso que sepa... —En nombre de la ley, daos preso. Y dirigiéndose a los gendarmes que le acompañaban, añadió: —Las esposas a ese hombre; pronto... Llevadle. Los gendarmes se acercaron a Enrique. —¿Las esposas!—dijo Enrique indignado.—No soy un malhechor ni un criminal. ¿De qué se me acusa? —Obdecid—dijo el magistrado—; no me obliguéis a emplear la violencia. Los gendarmes pusieron a Enrique las esposas. —Llevadle—dijo el magistrado. —¡Adiós, Clotilde! ¡Adiós!—dijo Enrique a quien los gendarmes empujaban hacia atrás. —¡Adiós!—dijo la joven—; nos encontraremos, anda, te amo. Enrique desapareció.

—¿Y yo?—dijo entonces Clotilde, enloquecida y dirigiéndose al magistrado.—¿soy cómplice del adulterio, ¿por qué no me lleváis también? —A vos, señora, no tengo orden de detener. Mi misión se concreta al señor Mimerac. No sé de qué me habláis, porque no se trata de cuestión de adulterio. —¿Entonces por qué habéis detenido al señor Mimerac?—preguntó el señor Gardinet. —Señor, no tengo que responder a vuestras preguntas—dijo el sustituto. Y observando a Santiago, le miró de arriba a abajo, y añadió: —¡Ah! ¿Estáis aquí vos? Tened cuidado, porque se os vigila. Temed no os pase otro tanto uno de estos días. Vamos, fuera de aquí. —¡Voy, voy!—contestó Santiago, agredando: —¿Qué manera de atropellar al pobre pueblo! —Ahora voy a proceder a un registro—siguió diciendo el sustituto. —Si tenéis necesidad de Santiago, el cazador furtivo—dijo a Clotilde—, contad conmigo en todas partes y siempre. Y salió silbando un aire de caza, fijando su mirada burlescamente en el magistrado, que, en el vestibulo, daba órdenes a los hombres que le acompañaban. Clotilde estalló en sollozos. —Estamos malditos, padre mío—dijo. —¡En todo esto hay algo de Bucy-Lornans!—exclamó el señor Gardinet. (Continuará.)

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Beneficio de la viuda é hijo del infortunado Andrés del Campo (Dominguín).

Por fin, después de vencidas algunas dificultades, se celebró ayer esta corrida, en la que tomaron parte, desinteresadamente, todos los toreros y picadores.

Actúan de espadas los seis que iremos citando en la revista, para no alargar este prólogo, y de peonía y picadería lo más flojo y pimpante que hoy no tiene corridas en provincias.

Los que ayer no salieron al redondel á defender lágrimas era por tener compromisos adquiridos con anterioridad, y contra su deseo no pudieron torear ayer.

La plaza, llena, habiéndose pagado por un caballo 500 pesetas por el ganadero D. José Vega para que el producto aumente.

A las tres y media hacen el pase o entre una nutrida salva de aplausos. Los matadores de toros que ponen banderillas no salen en la cuadrilla; se presentan entre barreras vestidos de paisano.

PRIMERO

«Vinatero», berrendo en castaño, muy basto, con una pelambrea que parece un felpudo.

Algeño, que es el matador de turno de este toro de Clairac, como los cinco restantes, trata de veroniquear, inútilmente, en dos ocasiones porque «Vinatero» no tiene vino pacífico, y se muestra correntón.

Después, ya le fija la cabeza con unos mantazos por bajo.

El toro toma dos varas de Poli y Melones Chico, y como no quiere más, se le condena a fuego. En quites, poco, por falta de enemigo.

Cogen los palos Gallito Chico, que es aplaudido al salir al escenario; prende un par en todo lo alto, pero se cae; coge otro par, juguetea con el buey, y entrando de dentro á fuera en los toriles, clava medio par. Salieri pone otro medio.

Entra el hijo menor de la señora Gabriela con uno á la media vuelta, que se cae—el toro no está para lucimientos—después el mismo Jovellito prende un soberano par y cierra el tercio Salieri con otro par de los de día de gala. Muchas palmas á estos dos pobres banderilleros principiantes.

Algeño trata de fijar al buey á fuerza de aguantarle y sentirle con el cuerpo, resistiendo coladas de las que hacen temblar á una estatua; así es que cuando se pone á tono, se tira encima del berrendo con un estocazo caído, asomando por abajo la punta del estoque.

Unos pases más, y entrando muy bien, coloca en todo lo alto una superior estocada. Descabella y oye muchas palmas.

SEGUNDO

«Cartujos», colorao melocotón, número 15, pequeño y tan basto como su difunto hermano. Antes de que se ponga al habla con Zapaterito, dos picadores ruedan por el suelo; se conoce que del susto.

Después Zapaterito larga cuatro ó cinco verónicas, entregándose materialmente y perdonándole la vida el toro. ¡A cualquier cosa llaman torear! Como no le coge, sigue toreado, teniéndose con el alma en un hilo.

Bonifa actúa de Providencia y le quita de encima el toro una vez por minuto.

Celita y Gaona cogen los palos, y el chico de Galicia, entrando el primero, clava un par, entrando bien; el de Méjico, con unos botines como para ir á un besamanos, también deja el suyo con su excelente estilo de banderillero fino.

Celita, al hilo de las tablas, intenta clavar un par, y luego, al cuarteo, deja uno, superiorísimo.

Tocan á matar, y Gaona pide permiso para colocar otro y, entrando bien, deja medio par. Y surge el emocionante Zapaterito, que coñe el toro; pase que da, susto que nos larga; menos mal que Bonifa está siempre en el terreno de los buenos peones y se hace casi toda la faena con el capote.

Eso sí; cuando cuadra el novillo, entra el espada muy bien y deja, en todo lo alto, más de media estocada, de la que rueda el toro, y proporciona al Zapaterito algunas palmas.

TERCERO

«Cartero», castaño y pequeño. Sale rematando en tablas y deseando saltar la barrera. Agujetas le torca con tres verónicas y una navarra.

Cantares y Almela le ponen dos varas, en las que el animalito no muestra gran codicia ni poder, no consiguiendo que entre á la tercera, y eso que le ponen los caballos encima.

Y ya supondrán ustedes de qué clase son las banderillas con que le van á adornar el morrillo Pacomio y Segurita.

Durante el tercio hizo Agujetas un quite á Cantares del más puro estilo modernista.

Pacomio, apretando mucho, coloca un par muy bueno; Segurita, medio par, y Pacomio, entrando despacio, consintiendo y dejándose ver, deja otro par con tratamiento de excelencia, al que sigue otro superior de Segurita. Ovación á los dos.

Agujetas empieza su faena con la mano izquierda, parado y tranquilo; sigue con dos ayudados, uno de pecho, otro cambiándose de mano y dos entablandose.

Esto de los pases entablandose, los aficionados ya saben que se dan con ambas manos y son muy frecuentes.

Después Agujetas no recoge lo suficiente y no castiga, por lo que el toro no le hace mucho caso, y en cuanto consigue que le atiende entra con media con tendencias á la travesía.

CUARTO

«Ventanero», colorao, ojo de perdiz, con más pelo que carne. Símbolo de finura? Intenta saltar por la puerta de Madrid, dándose una costalada mortocotuda.

Ocejito da unos cuantos mantazos, esilo velemicas, con movimiento en las bases.

Toma cinco varas de puro compromiso, porque de la bravura del toro ¡míral!

Un quite bueno de Agujetas, y á otra cosa. Ostionco deja medio par. Chiquito de Beñoña uno delanterillo y tal, por no llegar del todo. Repiten ambos con uno bueno por barba.

Ocejito Chico, después de brindar á la presidencia, brinda á la nueva Empresa.

Y se dirige al enemigo, y, previos pocos pases, buenos en general, sobresaliendo uno natural, se acuesta en el morrillo para dejar un pinchazo hondo, un poco atravesado y caído.

Tratan de sacar la espada, y en vista de que no lo consiguen, se lía el chico á muletazos, siempre en la cara del toro, y sufriendo tal cual amenaza sería del físico.

¡Y vaya unos peones para ayudar! El toro toma la quereñencia de un caballo muerto, y estamos largo rato para sacarlo de allí, cuando lo saca Bonifa.

Le coloca Ocejito med'o estoque atravesado, entrando con la velocidad de un expreso. Después, con igual marcha, le sacude una baja hasta los gavilanes, y como «muchacho en eso de vaciar con la izquierda parece que no está muy avisado, sale por los aires y aterriza sin novedad. Descabella.

Regalo de la Empresa, consistente en una caja de cerillas de oro, que contiene pasta fosfórica, que alumbra por valor de 100 del afa.

QUINTO

«Rebollo», berrendo en colorao, grande y bien puesto.

«Rebollo» y Garrido se ponen al habla, tratando el segundo de achicar á Gaona con unas gaoneras bastante bien instrumentadas.

Vuelven «Rebollo» y Garrido á formar un apretado grupo, como para hacerse un retrato de á peseta ocho; menos mal que Bonifa desata la reunión para que no veamos á Garrido molestado por «Rebollo». El toro cumple bien, y cuando se epasa á otro tercio, el Chico del Matadero y Peplillo colocan cada uno un par entre las protestas del público, que obliga á los matadores de toros que están entre bastidores á salir.

Coge los palos Joselito y deja medio par. Salieri uno entero, después pide permiso á Gallito para colocar otro; y unos creen que lo concede, otros que no, y cuando empieza el chico á hacer las filigranas propias de la casa de sus mayores, los alguaciles le retiran. ¡Y no quieren ustedes saber lo que al presidente le llamaron! ¡Se la gana! ¡Vaya una ovacioncita desagradable!

Entretanto no se muestra mal torero Garrido, y aunque el cuerno del toro le andaba muy cerca, no se descompone.

Siempre juntos Garrido y «Rebollo». La faena se hace un poco pesada y el toro comienza á dar carreras por la Plaza, hasta que por fin para y el chico le sacude una estocada atravesada; después un pinchazo, en el que no pasa el fielado, otra en igual forma, otra idéntica, y después, quedándose en la cara, le deja una entera que basta.

SEXTO

«Campanero», castaño aldinero. De salida salta por el callejón del r con mucha limpieza.

La lidia corre á cargo de Eduardo Vega, de apodo Caramba, y á quien hemos visto como torero espontáneo varias veces.

Caramba da varias verónicas, y ¡caramba! que nos gustó.

El toro cumplió, dejando dos caballos y saltando otra vez al callejón.

Cogen los palos Gaona y Celita, jugueteando con el toro, dándole «caera» y más «caera», que dicen en los barrios populares.

¡No se quejarán hoy los regionalistas! Hay toreros de toda España y aun queda hueco para que vengan los de Méjico.

Celita deja medio par. Gaona, á toro parado, uno entero. Sigue el de Galicia con uno entero y Rodolfo con medio.

Caramba hace una faena valiente y algo movidita. ¡Caramba, qué lástima! Luego, entrando bien, da un pinchazo, que ni sí que ni; el que viene después ya es percrito. Luego larga una estocada hasta el puño. No ha estado mal Caramba, sobre todo con el trapo rojo.

Palmas. Hoy continuará el abono, á petición de muchas personas que no han podido conseguirlo.

En Tetuán

Con la corrida de ayer empezó la temporada oficial de toros en esta Plaza.

Componen el cartel seis novillos de don José González Gallo, oriundos de la ganadería del marqués de Salas, á cargo de Antonio Mata (Copao), Salvador Balfogón (Alfaro) y Faustino Vigüela (Torquito Chico).

La tarde está buena, sus miasmas ventosas, y la entrada es un llenazo.

¡Decididamente se acaba la afición! Y sin más preámbulos reseñemos.

Primero.—Negro, flaco, chiquitín y bien puesto de alfileres.

El becerrito acude bien á los caballos y toma cuatro varas, tumbando en tres de ellas. En la refriega fenece un jaco.

Los banderilleros no nos divierten; ¡para qué decir más?

Copao torrea de muleta casi, casi, confiándose. ¿Y cómo no, si el animalito es una rata?

Una estocada delantera, un tanto caída, es suficiente para que la rata fallezca. Hay palmas para Copao.

Mellaito queda bien, «malgré lui». Alfaro lucha contra el viento y la aguada, defendiéndose bien, y sobre tablas mata y agarra media baja que mata.

Tercero.—Igual que los anteriores, pero aun más chiquitín. Es decir, igual en lo «respectivo» á pelo y ornamento.

Pongan ustedes que el primer tercio es una sosería más «sosa» que la del toro segundo. ¿Ustedes me entienden?

Digamos lo mismo respecto al segundo tercio, y terminamos pronto.

Un «capitalista» pequeño se tira al ruedo, y con un trapo torrea lo que le da la gana, y los espadas, mientras, en la higuera.

Torquito Chico muletea sin cosas que merezcan mencionarse, y tirándose muy valiente, coloca una estocada muy buena, que el público no aplaude sin duda porque el toro tiene el derrame exterior.

Cuarto.—Berrendo en negro, capirote y botinero. Gordito, hondo, algo gacho de púas y desde luego del tamaño legal.

Surge otro espontáneo, y recibe un soberano palizón del berrendo, en justo castigo á su osadía.

Los picadores no dejan mal á Zurito, y yo, claro es, no apunto datos para la historia. ¿Para qué? Un clavileño paga el pato de todo lo que ocurre, de lo que no tiene culpa alguna. ¡Siempre han de pagar justos por pecadores!

Copao intenta clavar banderillas al cambio, y sólo coloca malillamente un palito. Los banderilleros quedan bien; pero ¡han tardado tanto...!

Copao, haciendo cosas poco recomendables, muletea, y aprovechando, coloca media arriba, tendida, que mata al momento.

El público calla, y el que calla... Quinto.—Negro albardao, pequeño, cortito de puñales y de pocas chichas.

Un caballo, apenas sale á la vida pública, muere víctima de un aire maligno, y el público protesta. ¿Por qué? Si el animalito lo habrá agradecido tanto.

Sin cortar le ni pelo los picadores, pasamos á banderillas, con las que se luce Alfaro en dos pares.

Cierra el tercio Perdígón de Madrid, con equidad y aseo.

Alfaro, sin ganas de hacernos juntar las manos, muletea. Dos pinchazos, una estocada corta delantera y dos intentos de descabello acaban con la vida del torillo.

El público hace demostraciones desagradables al espada.

Sexto.—Negro bragado, listón, también flaco y bien armado.

Se muestra altamente antipático con los piqueros, y hay que foguearle.

Agujetas III y Cuco vuelgan las calientes con prontitud y bien, por lo que oyen palmas. Torquito chico muletea al manso, y al segundo pase es volteado, sin consecuencias.

Tres mantazos, un mandoble, y se acabó. CAMACHO

PARTE FACULTATIVO

«Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en esta enfermería el paisano Angel Nogales Nieto con una herida contusa de cuatro centímetros de longitud y dos de profundidad, situada en el tercio superior y cara posterior del muslo derecho. Pronóstico reservado.—Doctores Blesa é Infante.»

En provincias

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Con poco más de media entrada se celebra la corrida anunciada, en la que Limeño, Vaquerito y Larita, éste nuevo en esta plaza, se las entenderán con seis novillos de Surga.

Primero.—Larita le saluda con unos capotazos algo movidos.

En una caída al descubierto, Larita hace un buen quite, por lo que es ovacionado.

El de Surga toma cuatro varas, desmonta una vez y deja un potrero para el arrastre.

Larita coge los palos y deja un buen par doble, ó sease dos pares, y es aplaudido.

Cierran el tercio Orteguita y Millán. Larita hace una faena breve para dar un pinchazo alto.

Después, citando á recibir, deja otro pinchazo bajo, sin saltar, y el toro dobla.

Segundo.—Limeño le saluda con unas verónicas. El picador Pedrillo es retirado á la enfermería.

Limeño es ovacionado. El toro toma tres puyazos, desmonta una vez y no mata ningún jaco.

Limeño pone un par de frente. Limeño II y Finito cierran el tercio. Por cierto, que lo hicieron regularmente.

Limeño se encuentra con un toro incierto, y hace una faena embarullada.

Aprovechando, agarra una estocada atravesada. Intenta el descabello.

Después larga un pinchazo. Intenta otra vez el descabello, y recibió un aviso.

Entra á matar, y deja media regular. Palmas.

Tercero.—Vaquerito, torero valenciano que torrea por primera vez, le saluda con unas verónicas superiores. Ovación.

go, de lo que se encargan Millán y Orteguita. Larita hace una faena lucida y valiente, y entrando bien, da una estocada atravesada. Más pases, y entrando de nuevo, mete medio estoque, que queda tendido. (Palmas.)

Quinto.—En el primer tercio no ocurre nada digno de mención.

Mastona y Finito cumplen con los palos. Limeño hace una faena desconfiada.

En cuanto el toro junta las manos se tira desde largo y deja un pinchazo. Más pases y otro pinchazo pescuecero, sin saltar.

Entra otra vez y agarra una estocada, saliendo troleado de la suerte y con un palotazo en la cara.

Descabella y escucha algunos aplausos. Sexto. Tiene muchas agujas. Vaquerito da unos lances buenos.

El público pide que el toro sea retirado al corral. El presidente ordena se le condene á fuego por manso, por cuyo motivo se arma la gran bronca.

Cajón y Torrente cumplen con los palos. Sigue la bronca al presidente por no haber retirado el toro.

Vaquerito hace una buena faena y da una estocada, enterrando el estoque. Los peones abusan del percal. Descabella á la primera.

Apoteosis final.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Al terminar la corrida de esta tarde, gran parte del público que la ha presenciado esperaba la salida del presidente, concejal Sr. Alzaga, para realizar ante él una manifestación de desagrado por el cambio indebido de suerte en uno de los toros.

El presidente ha tomado un coche y ha salido en medio de una bronca formidable.

Aunque la Guardia Municipal ha despejado, el público se ha rechecho y ha seguido al presidente por varias calles, vociferando sin cesar.

EN BARCELONA

Plaza de Toros antigua.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la Plaza de Toros antigua están encargados hoy de la lidia Regaterín, Manolete y Torquito.

Los rumores circulados entre el público sobre la posibilidad de que haya hule han llenado los tendidos, especialmente los de sol, hasta el punto de que en ellos no cabe ya más gente.

En los tendidos de sombra hay algunos claros. Momentos antes de empezar la corrida, gran número de espectadores del sol saltan al redondel, pretendiendo quedarse en los tendidos de sombra.

La Policía salta á su vez, impidiendo que consumen su propósito, y son detenidos algunos que se resisten á retroceder.

En aquel momento empieza á tocar la banda y salen las cuadrillas. Palmas.

Primero.—«Miracelino», berrendo en negro, de gran poder y muchas libras. En varas resulta codicioso y recibe siete puyazos á cambio de cinco caídas y tres caballos muertos.

En banderillas, Regaterín II, Chatillo y Ahijado colocan tres pares, cumpliendo.

COGIDA DEL AHIJADO

Ahijado, al salir de la suerte, es alcanzado por el bicho, saltando ambos la barrera. Resultó del percance con contusiones y hematoma en el muslo derecho de pronóstico reservado, que le impide continuar la lidia.

Regaterín, muy valiente con la muleta, suelta una estocada delantera hasta el puño.

Repite con otra buena, resultando suspendido sin consecuencias. Gran emoción en el público.

El bicho dobla. Ovación y oreja.

Segundo.—«Pajarraco». Manolete consigue aplausos en la faena que hace con el capote, rematando superiormente.

En varas toma seis puyazos, ocasiona cuatro tumbos y mata dos caballos. Es muy aplaudido en varas Zurito.

En banderillas, tres pares buenos, distinguiéndose Cerrajillas. Manolete con la muleta hace una faena valiente, torrea de cerca y ceñido.

COGIDA DE MANOLETE

Suelta un pinchazo; después un volapié, en la cruz, superior, saltiendo cogido de la suerte, al parecer, sin consecuencias, y descabella, á pulso, á la primera.

Ovación enorme. Tercero.—«Cara de rosa», chorreado en verdugo, bien puesto, de gran fuerza y poder. Toma seis varas, derriba á cuatro piqueros y mata cuatro caballos.

Zurini y Herrero colocan tres pares; dos buenos del primero. Manolete es conducido á la enfermería, donde se le aprecia un puntazo en el escroto, calificado de pronóstico reservado, que le impide continuar la lidia.

Torquito hace una faena valiente, dando pases en los que los pitones del toro le rozan el vestido.

Entra á matar, y mete una estocada superior, de la que el toro rueda sin puntilla. Ovación y oreja.

Cuarto.—«Marchenero», superior, ojo de perdiz, corto de pitones. Toma cinco varas por cuatro caídas y cuatro defunciones de jacos.

Chatillo y Cerrajillas cumplen con tres pares. Regaterín da media delantera y luego deja un pinchazo bajo, que mata. Oyense pitos.

Quinto.—«Husillero», castaño, fino, largo de pitones. Toma cuatro varas por dos caídas y dos caballos muertos.

Cantimpas y Chiquitín ponen tres pares desiguales. Regaterín, descompuesto, hace una faena movida para atizar un sablazo. (Pifa grande.) Da después tres pinchazos y un estocazo, y dobla el toro.

Se reproduce la pifa. Algunos amigos baten palmas.

El sexto, «Maestros», es castaño, abierto de pitones. Torquito lancea y recibe palmas. Toma seis varas, sin caídas, y mata un caballo.

Torquito y Cerrajillas prenden dos pares buenos. Torquito muletea solo, valiente y bien.

Propina una estocada corta, que basta. Ovación, oreja y música.

En la corrida han muerto 21 caballos, y los picadores han salido de la Plaza en camiones por no haber caballos.

El público, muy satisfecho. «Manolete» fuera de cuidado.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El diestro Manolete ha sido trasladado al hotel. Está siendo muy visitado.

Los médicos le han visto á última hora y dicen que está fuera de cuidado. «Gallito» á Madrid.

En el expreso de esta tarde ha marchado á Madrid el diestro Rafael Gómez (Gallito).

En la Plaza nueva. BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la plaza nueva se anunció primero que se lidiarían toros de Santamaría; pero por no reunir las condiciones exigidas fueron desechados ayer por otros de Pérez de la Concha.

La plaza está llena. Se le da una ovación á Titta Ruffo, que ocupa una barrera.

La tarde es espléndida. Primero.—Negro listón, pequeño. Recibe cuatro varas, derriba á un jinete y mata un penco.

En los quites muy bien los matadores. En banderillas se lucen Morenito de Valencia y Vito, que colocan dos pares y medio, bien.

Pastor encuentra al toro defectuoso y lo torrea por bajo. Al dar un pase superior el toro le tumba sin consecuencias, causando gran emoción en el público.

Sigue Pastor toreado por bajo, haciendo una faena pesada. Suelta un pinchazo, recibe un aviso y termina con media buena.

Palmas. Segundo.—Negro, pequeño. El público lo protesta. Gallito hace una tarea muy movida.

En varas recibe cuatro puyazos, derriba á un piquero y mata un caballo. El Blanquet y Guerrerito le ponen tres pares bien.

El Gallo encuentra al toro noblate, y hace una faena movida. Da un pinchazo; luego más pases; una estocada superior; suelta media delantera buena y al segundo descabello el toro dobla.

Palmas. Tercero.—Negro, grande, de poder. Pastor se luce con unas verónicas. Recibe cinco puyazos, á cambio de dos tumbos y un caballo muerto.

El tercio resulta animadísimo, entusiasmando al público. El Vito y Magritas colocan tres pares superiores.

Pastor le muletea por bajo, aguantando, entre palmas y oídos. Suelta un pinchazo y da unos pases superiores.

Sufre una colada peligrosa, salvándose de milagro. Atiza otro pinchazo bueno, repite con uno malo, luego otro (pitos), media honda y descabella. Palmas y pitos.

Cuarto.—Colorado, bragao y bien puesto. Caído de cuerna. El Gallo da varios lances, que son aplaudidos.

El bicho toma cuatro varas, ocasionando dos caídas y una muerte caballar. Gallo es aplaudido en quites.

Clava un par de «trapeo», superior. Ovación. Pastor prende un par delantero y abierto. Posturas clava los palos en la cabeza.

Brinda el Gallo á Titta Ruffo, pronunciando un largo discurso. Traeste con lucimiento, intercaldando dos pases buenos de rodillas y varios de molinete, superiores.

Propina un pinchazo, echándose fuera. Repite con otro superior, rodando el toro sin puntilla.

Ovación, oreja y regalo. El quinto es negro, meano, botinero y bien puesto. Toma cuatro varas y causa tres caídas, sin defunciones.

Los matadores se lucen en quites. Magritas clava dos pares buenos. Morenito, un par delantero y medio bueno. Pastor torrea sin consentir, para dar una estocada algo ledada.

Escupiendo al entrar, intenta dos veces el descabello. Palmas y pitos. El sexto es negro, y á fuerza de acosarle, tapándole la salida, toma cuatro puyazos por dos caídas y tres caballos muertos.

Posturas pone un par bueno y otro malo. Blanquet prende medio bueno y otro superior. Gallo da un pinchazo en el cuello, cuarteando mucho.

Después da una media, sin acercarse y alargando el brazo. El trasteo fue regular y desconfiado. El ganado resultó bueno.

EN EL EXTRANJERO

En Lisboa.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
17 de marzo de 1863.

La «Gaceta» de ayer publica un real decreto disponiendo que el teniente general D. Francisco de Mata y Alés se encargue interinamente del despacho del ministerio de la Guerra, durante la indisposición de D. José de la Concha, marqués de la Habana.

Es posible que de hoy a mañana pueda dejar ya el lecho el ministro de la Guerra, señor marqués de la Habana, pues sigue notablemente aliviado.

El señor general Prim dispone una gran cacería en los montes de Toledo para el viernes próximo.

Parece que ha convidado a los Sres. Olóza, Cantero, Sagasta y a otros diferentes personajes progresistas.

Su Majestad ha otorgado la gran cruz de Carlos III al reputado jurista señor D. Manuel Cortina, como premio de los importantes trabajos que ha hecho en la Comisión de Códigos, de que es presidente, y de los servicios que ha prestado como decano del Colegio de Abogados de esta corte, puesto que ha desempeñado muchos años.

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

PARA HOY

Calendario y sanctoral

Lunes 17 de marzo de 1913.

Sale el Sol a las 6,24.
Se pone a las 18,23.
Sale la Luna a las 12,11.
Se pone a las 3,19.

SANTORAL.—Lunes Santo.—San Patricio, obispo; Santos Agrícola y José de Arimatea, confesores; Santos Alejandro, Teodoro y Pablo, mártires, y Santa Gertrudis de Brabante, virgen.

SANTA GERTRUDIS, virgen.
En Lauden, ciudad de Austrasia, nació Gertrudis el año 626.

Desde su infancia demostró profundo desdén hacia los honores del mundo, prefiriendo la soledad y la oración al bullicio de las fiestas de la corte.

Fundó el monasterio de Nivel, en Brabante, y se consagró por esposa de Jesucristo. Tales fueron las altas virtudes que desplegó, que en el año 647 fué nombrada abadesa.

Por último, amada de todos y llena de merecimientos, descansó en el Señor el día 17 de marzo del año 659, a los treinta y tres años de edad y doce de su destino de abadesa.

Triunfo de un producto español

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, VINCITOR.

VIDA SPORTIVA

El campeonato de España de «foot-ball».

Ayer tarde, ante numeroso público, ha empezado a jugarse en el campo del Madrid el campeonato de España, organizado por la Federación Española de Clubs de «foot-ball».

El «mach» de ayer ha sido entre los primeros equipos del Vigo y el España F. C., de Barcelona.

Este, que ha carecido de interés, ha sido ganado por el equipo catalán por un «goal», que hizo en la primera parte del partido el delantero Olivé.

Hoy, a las tres y media, y en el mismo campo, jugarán el Athletic, de Bilbao, y Madrid F. C.

S. DE L.

LOS INTERVENTORES DEL ESTADO

Un banquete.

A las nueve de la noche celebró ayer en Lhardy el Cuerpo de Interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles el XXVI aniversario de su fundación.

Asistieron al acto todos los interventores residentes en Madrid y algunos de provincias, reinando la cordialidad acostumbrada durante el banquete.

Presidió el ministro de Fomento.
A la hora de los brindis el Sr. Cano, de la Comisión organizadora, leyó cartas y telegramas de adhesión del ministro de Hacienda; D. Basilio Paraiso; el presidente del Círculo de la Unión Mercantil de Almería, Sr. Zurano, y otras distinguidas personalidades.

El Sr. Bermúdez, secretario de la tercera División y vocal de la Junta, abogó por el desarrollo de todo lo que se refiera al tráfico ferroviario, porque sin él resultarían anulados el comercio y la industria, afirmando que los interventores tienen tres anhelos, que los hacen merecedores de todo, que son: estudiar, trabajar y ser útiles a la Patria.

Pronunció después un elocuente discurso el vicepresidente del Círculo de la Unión Mercantil, que brindó por la prosperidad del Cuerpo de Interventores, prosperidad que el Círculo Mercantil es el primero en desearles.

El Sr. Gómez de la Serna dice que las aspiraciones de los interventores tal vez puedan tener realización en un ministerio de Trabajo, donde su labor adquiere la autonomía deseada.

El senador Sr. Palomo ofrece su concurso para todo lo que pueda significar una mejora

en el Cuerpo de Interventores, por entender que así colaborará al bien de la nación.

El presidente de la Cámara de Comercio, D. Carlos Prast, ofrece la cooperación del organismo que preside, y pide al ministro que se cree la Dirección general de Comercio.

Al levantarse el Sr. Villanueva es saludado con una cariñosa ovación.

Empieza su discurso saludando a todos en nombre del Presidente del Consejo de Ministros, cuya ausencia disculpa.

Dice que estas reuniones conmemorativas son actos nobles en los que el banquete no es más que el pretexto para que se reúna un Cuerpo que aspira a alcanzar mayor desarrollo para poder así ser más útil a la Patria. «Esto—dice—es lo más noble que pueden hacer los Cuerpos que al Estado sirven, y los que carezcan de estas aspiraciones deben desaparecer, pues son Cuerpos inútiles.»

Recuerda que cuando surgió la huelga general ferroviaria, el Cuerpo de Interventores cumplió con su deber, de lo cual está el orgulloso y puede estarlo este Cuerpo.

Dice que no hay que desconfiar porque se tarde en dar a la Intervención la organización debida, porque ya es bastante que un Gobierno se preocupe de acometer esa organización.

Afirma que él espera que esas reformas tan deseadas no pueden hacerse esperar mucho, porque los ministerios, tal como están hoy día constituidos, no pueden responder a todas las necesidades que les están encomendadas.

Dice que ser ministro de Fomento supone serlo de Agricultura, de Industria, Comercio y Trabajo, y que de este modo no es posible continuar, por lo cual cree forzosa la creación de un ministerio de Industria, Comercio y Trabajo, que facilitará el dar mayor amplitud y desarrollo a servicios como el de la Intervención en la explotación de los ferrocarriles, que hoy tienen que desenvolverse dentro de límites estrechos para la amplia labor que han de realizar.

Promete poner de su parte cuanto sea necesario para que los interventores vean logradas sus aspiraciones, y termina brindando por su prosperidad, para que así puedan contribuir a la de la Patria.

El discurso elocuente del ministro mereció una entusiasta ovación, y con ella terminó la simpática fiesta.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

UN REAL DECRETO

Colegio de Huérfanos de Marina

La Gaceta publica un real decreto creando un Colegio para los huérfanos de ambos sexos que dejen a su fallecimiento los individuos pertenecientes a los Cuerpos subalternos de la Armada.

La parte dispositiva dice así:
«Artículo 1.º Se crea un Colegio con el objeto de prestar amparo y atender a la educación e instrucción de los huérfanos de ambos sexos que dejen a su fallecimiento los individuos pertenecientes a los Cuerpos subalternos de la Armada.

Art. 2.º Para el sostenimiento de dicho Colegio se contará con los recursos siguientes:

a) Una cantidad que se consignará en los presupuestos generales del Estado, en su Sección quinta.

b) Importe del 5 por 100 del sexto de derechos de prácticas.

c) Importe de las cuotas del personal voluntariamente asociado, las cuales fijará el oportuno reglamento.

d) Las cantidades que se recauden por la enseñanza de los hijos, hermanos, sobrinos y nietos de los individuos que con sus cuotas contribuyan al sostenimiento del Colegio.

e) Los donativos que por cualquier persona, entidad ó Corporación se hagan u otros ingresos que puedan obtenerse.

Art. 3.º Este Colegio se instalará en el caso del guardacostas Numancia, debidamente preparado al efecto.

Art. 4.º La misma Junta que, presidida por el capitán general de la Armada, funciona en todo lo referente al Colegio de huérfanos de generales, jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la Armada, se encargará de redactar el reglamento por el que ha de regirse el de los huérfanos del personal de los Cuerpos subalternos, y proponer todas aquellas reformas que en el citado buque sean necesarias para la más rápida instalación en él del Colegio que se crea en este real decreto.»

GRAN HOTEL DE PARIS

PUERTA DEL SOL

Habitación sin pensión desde 6 pesetas.
Habitación, pensión y baño desde 18 pesetas.

La plaza de Santo Domingo

Con extraordinaria concurrencia se ha celebrado ayer mañana, a las once, la solemne inauguración del ensanche de la plaza de Santo Domingo, obra de importancia suma para el desarrollo del movimiento de la plaza.

El alcalde de Madrid y el Sr. Aragón, teniente de alcalde del distrito, han procurado dar al acto una brillantez propia del Concejo, que se afana por conseguir, dentro de su modestia, urbanizar Madrid de modo digno.

El concejal Sr. Píera y el ex concejal don Emilio Blanco dieron en nombre propio las gracias a la Comisión, que saludó a todo el Ayuntamiento.

La Banda del Asilo de la Paloma amenizó el acto, ejecutando obras populares, y de la cual es director el ilustre D. Federico Garsolá.

Camisas y corbatas

N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

La Semana Santa

En Madrid

CAPILLA PUBLICA EN PALACIO

La festividad del día fué solemne en Palacio, si bien los esplendores de la Corte no fueron tantos como de costumbre, por no asistir S. M. la Reina doña Victoria a la capilla, a causa de su estado interesante, y concurrir solamente la dama de guardia con Su Alteza la Infanta doña Isabel, que era la joven duquesa de Vistahermosa.

El Monarca vestía uniforme de Artillería con el collar de Carlos III, el Toisón y la banda roja del Mérito Militar. Precedíanle los Infantes D. Carlos y D. Alfonso, y en pos iba Su Alteza la Infanta doña Isabel, con vestido blanco de encaje bordado en plata y magníficas joyas de brillantes y rubíes.

La música de Alabarderos interpretó, al ir la Corte a la iglesia, la marcha de Escipión, de Händel.

Figuraban en la comitiva regia los duques de Montellano, Seo de Urgel, Vistahermosa, Béjar, Sotomayor; marqueses de Canillejas, Castelar, Mina, Velada, Castell Rodrigo, Comillas, Romana, Santa Cristina, Salar, Hoyos, Cenia, Quiros, Marbais, Portago, Soidos, San Juan, y condes de Superunda, Guendulain, Parcent, Almodóvar, Real y Sallent.

Hizo la solemne bendición de palmas el capellán mayor de S. M., señor obispo de Sion, y en seguida se verificó la procesión por la galería, abriendo la marcha la cruz de la capilla, siguiendo el clero, luego los gentiles-hombres, mayordomos de semana y Grandes de España, las Personas Reales, el comandante general de Alabarderos, el jefe superior de Palacio, la duquesa de Vistahermosa, la Casa militar de S. M. el Rey, la oficialidad de la Escolta y Alabarderos y la música de este Real Cuerpo.

Entre dos capellanes de honor iba el obispo de Guejira (Colombia), joven, alto, con poblada barba negra y hábito de Orden religiosa.

Los cantores de la capilla fueron, durante la procesión, entonando las antifonas.

El conjunto de la procesión era verdaderamente solemne y vistoso, llevando todos las palmas, que evocan el recuerdo de la entrada de Jesús en Jerusalén.

Las puertas de la capilla, después de dos llamadas del sacerdote portador de la cruz, se abrieron, después de entonar los cantores el *Inglorioso Domingo* y de contestarles otros cantores que había dentro de la capilla, con el *Gloria laus*.

La Capilla música interpretó la *Pasión*, del maestro Torres, y después la *misa en fa*, de Zubiaurre, a voces solas.

Ofició un capellán de altar, el Sr. Fuentes. S. M. la Reina doña María Cristina no asistió a la tribuna baja, por el luto de Su Alteza la Infanta doña María Teresa.

Las dos Reinas y la archiduquesa Isabel vieron pasar la comitiva por la galería, asomadas a la ventana del *fumoir*.

La Corte regresó a la cámara a los acordes de la *Marcha del Duque de York*, del maestro Anon.

CULTOS EN LA CATEDRAL

Miércoles Santo.

A las cuatro y media de la tarde, Maitines. Primer nocturno: Antifonas, Salmos y Lamentaciones. Canto Gregoriano.—A cuatro voces: Responsorio I, «In monte Oliveti»; Responsorio II, «Tristis est anima mea»; Responsorio III, «Ecce vidimus eum»; J. Strubel.

Segundo nocturno: Antifonas, Salmos y lecciones, Canto Gregoriano.—A cuatro voces: Responsorio IV, «Amicus meus»; Responsorio V, «Judas mercator»; Responsorio VI, «Unus ex discipulis»; T. L. de Victoria.

Tercer nocturno: Antifonas, Salmos y Lecciones, Canto Gregoriano.—A cuatro voces: Responsorio VII, «Eram quasi agnus»; Responsorio VIII, «Una hora»; Responsorio IX, «Seniores populi»; T. L. de Victoria.

Laudes: Antifonas y salmos, Canto Gregoriano.—Cántico de Zacarías «Benedictus» (á cuatro voces), G. P. de Palestrina.—Versículo «Christus factus est»; Canto Gregoriano.—Salmo «mei Deus» (á tres voces), J. Valdés.

Jueves Santo.

A las diez de la mañana, á la misa: Oficio propio, Canto Gregoriano.—Misa «O quam gloriosum», T. L. de Victoria. Ofertorio «Dexter a Domini» (á cuatro voces), J. B. Molitor.

A la comunión: «Hoc corpus» (á cuatro voces), Anónimo.

A la procesión: «Pange lingua» (á cuatro voces, alternando Canto Gregoriano), T. L. de Victoria.

A las cinco y media de la tarde, primer nocturno: Antifonas, Salmos y Lamentaciones, Canto Gregoriano.—A cuatro voces: Responsorio I, «Omnes amici mei»; Responsorio II, «Velum templi scissum est»; Responsorio III, «Vinea mea electa»; J. Strubel.

Segundo nocturno: Antifonas, Salmos y Lecciones, Canto Gregoriano.—A cuatro voces: Responsorio IV, «Tamquam ad latroem»; Responsorio V, «Tenebrae factae sunt»; Responsorio VI, «Anima meam»; T. L. de Victoria.

Tercer nocturno: Antifonas, salmos y lecciones, Canto Gregoriano.—A cuatro voces: Responsorio VIII, «Jesum tradito»; Responsorio IX, «Caligaverunt oculi mei»; T. L. de Victoria.

Laudes: Antifonas y salmos, Canto Gregoriano.—Cántico de Zacarías «Benedictus» (á cuatro voces), G. P. de Palestrina.—Versículo «Christus factus est»; Canto Gregoriano.—Salmo «Miserere mei Deus» (á cuatro voces), G. Pérez.

Viernes Santo.

A las diez de la mañana, oficios: Tractus, Canto Gregoriano.—«Passio D. N. J. Ch. sec.

Joannem» (á cuatro voces). Improperios «Popule meus» (á cuatro voces), T. L. de Victoria.—Himno «Vexilla Regis» (á cuatro voces), D. Mas y Serracant.

El Canto Gregoriano estará á cargo del coro de sochantres de la santa iglesia catedral y alumnos del Seminario conciliar.

La notable Sociedad coral Capilla Isidoriana actuará en los oficios del Domingo de Ramos, Miércoles, Jueves y Viernes Santo, dirigida por el subdirector D. Sebastián Ruiz Pardo.

En provincias

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Con motivo de la Semana Santa las calles presentan deslumbrador aspecto, viéndose en ellas multitud de forasteros y de turistas, sobre todo americanos.

En la catedral se celebró esta mañana con gran solemnidad la ceremonia de bendición de las palmas.

Después organizó una procesión, que, presidida por el cardenal Almaraz, recorrió los alrededores del templo.

Esta tarde saldrán siete Cofradías; de ellas llamarán especialmente la atención la Hermandad de la Cena, que lucirá nuevas esculturas, y la Cofradía de San Roque, que estrena un manto lujosísimo. También se presenta este año con gran lujo la Hermandad de San Juan de la Palma.

En las tribunas colocadas frente a la fachada del Ayuntamiento dispónese a presenciar el desfile de las Cofradías enorme público, en el que se destacan hermosas damas.

Los balcones de la plaza de la Constitución y de las calles de las Serpes, Génova y Gran Capitán se alquilan á altos precios.

Anisete Marie Brizard

No hay función sin tarasca ni buena comida sin una copita de Anisete Marie Brizard.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación ha desmentido que se ejerciese anteayer censura sobre las noticias telegrafiadas á provincias, y que se relacionaban con la suspensión del mitin católico.

Según datos facilitados en el ministerio de Hacienda, la recaudación por todos conceptos durante la primera quincena del mes actual, ha tenido un aumento de 7.213.870 pesetas, con relación á igual mes del año anterior.

Del aumento corresponde á Aduanas 4.712.582 pesetas.

El Presidente del Consejo, el ministro de Fomento y el Sr. Mellado salieron ayer mañana en automóvil para visitar las obras del Canal de Isabel II.

Los excursionistas almorzaron cerca de la presa.

El gobernador de Córdoba comunica que ha sido detenido Antonio González Serrano (alias Plaudisto), presunto autor del asesinato y robo del cobrador de letras de Baena, Alonso Barea.

El conde de Romanos y los Sres. Villanueva y Mellado regresaron á Madrid á última hora de ayer tarde, mostrábase muy satisfechos de la excursión, que resultó agradable, favorecida por un tiempo espléndido.

El jefe del Gobierno estuvo á primera hora de la noche en su despacho oficial de la Presidencia.

El ministro de la Gobernación regresó anoche á Madrid.

Desde la estación se dirigió á su despacho oficial, donde recibió á los periodistas.

Manifiestó el Sr. Alba que, según le había comunicado el gobernador de Toledo, después de la sesión del Ayuntamiento se notaba alguna efervescencia; pero no creía dicha autoridad que se repitiesen los sucesos de ayer.

Acerca de los rumores circulados en Valladolid, de haber ocurrido algo en Barruelo, manifestó el Sr. Alba que cuando llegó á dicha población y se enteró de dichos rumores telegrafiado al gobernador de Palencia, contestándole éste que no había motivo alguno para esa alarma.

La petición de camas y sábanas, de que hablan los telegramas, parece que obedece á los propósitos de la Compañía minera de dicha población de aumentar los alojamientos para obreros fijos.

También parece que existe el propósito entre los obreros de dichas minas de declararse en huelga; pero hasta ahora no han resuelto nada definitivamente.

Ha recibido el ministro de la Gobernación telegramas de Canarias dando cuenta de la constitución de los Cabildos, saludando éstos al Gobierno, expresando además su agradecimiento y adhesión por la reforma implantada, que tanto beneficia á dichas islas.

El gobernador de Canarias ha telegrafiado al ministro de la Gobernación dándole cuenta de haberse verificado el escrutinio general en Las Palmas; han sido proclamados diputados provinciales D. Vicente Suárez Suárez, adicto, por 8.619 votos; D. Graciliano Fernández Madán, adicto, 8.611; D. Domingo Bello del Toro, adicto, 8.486, y D. Federico Cuyás González, republicano, 5.902.

El gobernador de León comunica que en el pueblo de Quintanilla ha sido asesinado el secretario del Ayuntamiento de Balboa, don José Suárez.

En el Círculo Republicano del distrito de la Incha se celebró anoche una velada anticlerical.

Hablaron los Sres. Barriero, Pey Oxdeix, Gómez (V.), Escola Sarea y Martínez Sol.

LOS LUNES DEL TURISMO

Necesidad de una estación invernal.

Uno de los inconvenientes más grandes de cuantos se oponen al desarrollo del turismo estriba en la costumbre de los extranjeros de venir á España solamente en épocas fijas y sobre todo, en Semana Santa.

Esta costumbre crea una situación altamente perjudicial para el fomento turístico hispano.

Las razones son varias. No creo inútil enumerarlas, y, además, considero necesario examinar su alcance.

Como la mayoría de los turistas vienen en una época fija, se aglomeran enormemente en los trenes y hoteles.

El viaje les resulta incómodo, porque todo se vuelve molestias en vagones abarrotados de gente.

Por otra parte, la demanda de hospedajes es muy superior á la oferta, y como las leyes económicas son inmutables, se produce una elevación en los precios verdaderamente anómala.

Lo que se paga no está en relación con lo que se obtiene, y, por si fuera esto poco, resulta difícil hallar, aun abonando mucho dinero, un alojamiento.

Claro es que en tales condiciones el turista no puede llevarse una buena impresión de su estancia en España.

Lo ha pagado todo más caro de lo que valía comercialmente; ha estado, generalmente, mal atendido, y como no es su misión profundizar en las causas y sólo se fija en los efectos, regresa á su país poco ó nada satisfecho, y su disgusto se traduce en críticas amargas que perjudican extraordinariamente.

De otro lado, los industriales se encuentran en una situación anómala.

Vense obligados á obtener, en un cortísimo espacio de tiempo, todas las ganancias del año. Han de equilibrar, con los beneficios de una época breve, las pérdidas de largos meses de poco ó ningún movimiento.

Esta anomalía fundamental lo perturba todo, y la consecuencia es que los turistas escasean en vez de aumentar y que las industrias relacionadas con el turismo arrastran vida lánguida.

En un artículo, sobre la misma cuestión, que publiqué hace algún tiempo, indicaba que uno de los medios más eficaces para remediar males tan hondos consistía en prolongar todo lo posible la temporada de primavera y crear la temporada de otoño.

También decía en dicho artículo que para hacer ambas cosas había que organizar una publicidad intensiva, y hecha con más inteligencia y más grande conocimiento de la psicología del turista extranjero.

Proponía, en suma, una sucesión de festejos que no coincidirían nunca y constituyeran una base de constante atracción.

Pero hace falta más aún, si es que ha de llegarse á una completa normalidad.

En los países predilectos de turistas, donde por lo mismo las industrias turísticas han llegado á un perfecto desarrollo, hay diversos focos, por decirlo así, del movimiento turístico.

Por ejemplo, en los países de turismo veraniego, esos focos son las estaciones termales, y en los de turismo invernal, las estaciones climatológicas.

En unas y otras se estanca, se detiene un gran número de viajeros que pasan largas temporadas lejos de su patria.

Esos viajeros irradian desde las estaciones termales y climatológicas en todas direcciones; pero sus excursiones son cortas. Radican básicamente en aquellos, y aseguran al turismo una normalidad consoladora, preferible á las irrupciones súbitas de los turistas que no paran nunca, y que van de un sitio á otro atraídos por conjuntos de circunstancias excepcionales, como festejos, etc.

En España, y sobre todo en Andalucía, fin y objeto verdadero de todo viaje á esta nación—hace falta crear esos focos turísticos, esos depósitos de visitantes que regulan las estancias de los viajeros llegados de otros países.

Y esto hay que llevarlo á cabo en interés mismo de las poblaciones que atraen al turista con su fama, pero que no pueden aspirar á ser focos ni depósitos.

Las condiciones que requiere una estación invernal son:

Situación á orillas del mar.
Disfrute perenne de una temperatura igual, dulce y benigna.

Situación, igualmente, en una comarca pintoresca, de acceso fácil y rápido.

Proximidad á otras poblaciones cuyos atractivos rompan la monotonía de la estancia durante el invierno, es decir, durante cuatro ó cinco meses.

Creado este depósito de turistas, del que saldrían diariamente viajeros, que con sus excursiones asegurarían un negocio perpetuo á las industrias turísticas de toda la región, la normalidad se establecería fácilmente, y la temporada, en vez de ser de dos meses á lo sumo, sería del doble.

Quisiera que los que no se convencen con las razones que expongo estudiasen lo sucedido en la Costa Azul, por ejemplo.

Verían que los hechos confirman plenamente la teoría que aquí desarrollo, y comprenderían la absoluta, la urgente necesidad que hay en España de crear una Riviera andaluza, centro y foco de turismo invernal, depósito regulador, cauce del torrente que periódicamente perturba el progreso normal de las industrias turísticas, por todos apetecido y que á todos importa.

LEON ROLLIN.

GANGAS

Máqnas. escribir Underwood, n.º 5. 425 pías. Y otras varias, visibles, desde... 150 pías. —AL TODO DE OCASION— Fuencarral, 45, tienda.

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

LAS BOLSAS

Madrid.—Se acentúa más cada día la desamación en nuestro mercado bursátil.

Se refleja en todas las revistas financieras, en todos los comentarios de la gente de negocios.

El hecho más saliente de esta semana, y el que por las derivaciones a que pudiera dar lugar, ha preocupado la atención financiera, ha sido la rápida subida de los francos y las versiones que han circulado sobre el criterio ministerial a propósito de este asunto.

La realidad, sin embargo, ha rectificado aquellas palpablemente, evidenciando lo que otras veces hemos tenido ocasión de decir: ello es, que la intervención del Tesoro en momentos oportunos y su prudente aplicación directamente en el mercado, ha sido y será siempre el mejor dique que pueda ponerse a los excesos especulativos.

El lunes, sin ir más lejos, el sólo rumor de que si las necesidades lo exigían se tomaría dicha medida, bastó para que la prima, que amenazaba alcanzar límites bastante considerables, se redujera en buena parte, y el martes, al verse confirmado aquél, el impulso de los primeros momentos se tradujo en franca reacción bajista.

Igualmente se refleja ese estado de paralización en las siguientes líneas de «España Económica y Financiera»:

«Nada nuevo ofrece la marcha de nuestro mercado durante la semana que hoy termina. Nada nuevo, decimos, porque no es ahora la paralización, si quiera al presente se halle acentuada, ante la perspectiva de cinco días de vacaciones, pues desde el 18 no volverá a haber sesión oficial hasta el 24.»

Con esta paralización coincide la firmeza. El hecho tampoco es nuevo; pero siempre sugiere algún comentario, por las circunstancias que lo determinan. Nuestra Deuda reguladora está cotizando a tipos a los cuales el rendimiento no llega a 3,80 por 100. Este mequino rendimiento, producido transitoriamente por efecto de movimientos circunstanciales, no tendría importancia alguna; a lo sumo revelaría que en un momento dado se había alterado el equilibrio entre el valor real y el valor cotizado. Pero tiene importancia si se considera su persistencia y las consecuencias que de ella se derivan. La primordial es dar una falsa idea del precio del dinero que se invierte en valores públicos. Este precio no es el que aparentan las cotizaciones, porque se hallan artificialmente elevadas. Pero con no ser, y con saberse que no es, actúa como si lo fuera, y a él se supeditan resoluciones de trascendencia. Una consecuencia de esta situación es la forma en que se viene verificando la colocación de las obligaciones del Tesoro.»

En cuanto a las cotizaciones, se hace el interior al contado a 84,25 y 30, y después a 84,25 y 20, quedando a 84,30; y a fin de mes está muy paralizada la contratación, al punto de no registrarse operaciones oficialmente. De los amortizables, el 4 por 100 se cotiza, en las series C y D, a 94 y 93,60 y 70, sin negociación en partida, y el 5 por 100 a 101,05 en partida y 101 a 101,15 en la serie E, en la cual queda a 101.

Las obligaciones del Tesoro, a 100,65. Las cédulas del Hipotecario, entre 102,25 y 102,50, con el cierre a 102,50. De los valores municipales, las Resultas, a 83,75 y 84, ganando medio entero; Expropiaciones del interior, a 93 y 93,50; cédulas del Ensanche, a 94; obligaciones de Liquidación de Deudas, a 85,25, ganando la fracción, y Erlanger, a 73.

Firmes las acciones del Banco de España, a 451, quedando a 450,50, y del Hispano-Americano, a 141,75; el Hipotecario, a 241, perdiendo un punto, y Español de Crédito, a 123.

Los francos, en alza, cerrando a 8,50. Barcelona.—La quietud de Madrid influye en este mercado. El interior se muestra entre 84'20 y 84'27, sin ningún interés especulativo. Las acciones de ferrocarriles están en un momento de duda por la tensión del cambio y por el retroceso, ó por lo menos, el alto que señalan los ingresos de las Compañías, pues aunque febrero tiene un día menos, es lo cierto que los aumentos del Norte se reducen a 63'917 pesetas al 6 de marzo; Alicante, al 20 de febrero, lleva una mayor recaudación de pesetas 914.645.

El Comité del Norte se reunió en Biarritz hace días, y trató de la convocatoria de la Junta de accionistas, pero ni siquiera trataron de la propuesta del dividendo, dejando el asunto para que resolviera la Junta ó algunos días antes.

Las acciones del Norte oscilan entre 525 y 521'25 pesetas; Alicante, de 494 a 492'75; Andaluces, de 66'60 a 66'45, y Orensés, a 27'20.

Bilbao.—Han producido buen efecto en el mundo bursátil los informes del Consejo de Estado, que seguramente confirmará el ministro de Hacienda contrarios a las pretensiones de la Diputación sobre cobro de derechos de los Bancos extranjeros; pues de haberse realizado lo que se pretendía contra el Río de la Plata, la situación de entidades análogas hubiera sido verdaderamente difícil y además se hubiera provocado un serio conflicto, tal como de carácter internacional.

Los Poderes públicos no podían dar lugar a eso y así lo hacen presumir todos los informes emitidos en este asunto.

El mercado, por lo general, sigue buena orientación.

Sin variación los metales: Altos Hornos, a 322, y sin negociación los demás. Las Resineras, firmes, a 104; los Explosivos, a 254, y las Industrias, algo mejor, a 204.

Siguen inseguras las acciones de la Hidroeléctrica Española, de 119 a 117; las Ibéricas, a 110,50, y las de la Unión Eléctrica Vizcaína, de 14'30 a 13'50, ex dividiendo.

De navieros cotizan: Nervión, a 170; Actividad, de 70 a 75; Uriarte, a 58, y Un'ón, a 35.

Las Auroras repiten el cambio de 53,35. Las Papeleras, a 71,50, con mejora de medio entero; a fines del mes corriente se reunirá el Consejo para estudiar el balance y la propuesta que ha de hacerse a la junta de accionistas que se celebrará a fines de abril; creemos que los beneficios de la Papelera en 1912 han sido algo superiores a los de 1911, y que se propondrá el mismo dividendo de 3 por 100.

En valores mineros, la paralización de siempre: Calas, a 95; Argentífera de Córdoba, a 150, y Hullera del Sabero, en alza, de 75 a 80.

Extranjeras.—En el mercado de París sigue la pesadez. Las realizaciones especulativas en razón de la casi completa seguridad de un importante empréstito del Estado francés, motivan el retroceso de la renta, hasta 89,10, para cerrar a 89,07; el exterior español también descende de 92,60 a 92,65, cambio que repite, y cierra a 92,67; y el turco unificado también se trata en baja, de 88,35 a 87,72, cerrando a 87,85; el portugués, a 63,80 y 63,90, y el italiano, en baja, de 96,10 a 95,80, y de los rusos, el 3 por 100, entre 76,15 y 75,80; el 4 por 100 consolidado, repetidamente, a 92,50; el 4 1/2 por 100, alrededor de la par, cerrando a 100,10, y el 5 por 100, entre 105 y 104,85, para quedar a 104,90.

LOS MERCADOS

Mineyales y metales.—El mercado de carbones en Inglaterra ha estado flojo.

En el mercado de Newcastle y su distrito el negocio ha estado más firme, y los almacenes han estado recibiendo órdenes en gran número. En Yorkshire, las clases superiores de vapor también han sido objeto de una demanda excelente.

La situación en el Sur de Gales ha sido igualmente satisfactoria, y la cantidad de tonelaje en los «docks» dícese haber sido suficiente en las actuales circunstancias.

La cotización ha sido: carbón muy bueno de vapor (Cardiff), de 19 ch. a 19 ch. 6 p.; ancho muy bueno (Newcastle), 15 ch.; menudo superior (Cardiff), de 15 ch. 6 p. a 16 ch.; menudo superior (Newcastle), a 10 ch. 6 p.; superior (Lanchire), a 11 ch. 9 p.; superior (Glasgow), a 13 ch. 6 p.; doméstico superior (Forest of Dean), a 16 ch. 6 p.

En hierros las oscilaciones en los precios de los resguardos, debidas a la especulación, han sido el hecho dominante de la semana en los mercados ingleses, y el resultado de esto ha sido una reducción en el negocio de buena ley.

El consumo ha seguido siendo todavía importante, y las fábricas de hierro concluido y acero quedan muy activamente ocupadas.

Los stocks en los almacenes de Connal se han reducido nuevamente y los tenidos nuevamente en poder de los productores se muestran realmente en cantidad insignificante.

La cotización en Glasgow ha sido la siguiente: Cleveland, 63 ch. 2 p. a 63 ch. 3 p. contado, 63 ch. 3 p. a 6 y a 19 días, 63 ch. 2 p. a 25 días, 63 ch. 5 1/2 p. a un mes, 62 ch. 3 p. a tres meses; compradores, 63 ch. 2 p. contado, 63 ch. 3 1/2 p. a un mes, 62 ch. 2 p. a tres meses; vendedores, 63 ch. 3 p. contado, 63 ch. 4 1/2 p. a un mes, 62 ch. 4 p. a tres meses.

Mercado sostenido, negocio regular. En los cobres, continúa la firmeza. La plata se repone.

El último precio en Londres ha sido: contado, 27 p.; a plazo, 27 1/4 p. Alguna baja. En París se ha cotizado de 99 a 101 francos kilo. Baja.

En Nueva York, la plata queda a 58 3/4 centavos. El aluminio en Londres, meta' puro garantizado, 98 a 99 por 100, de 88 a 90 L. la tonelada.

En París, aluminio puro, de 2'10 a 2'30 fr.; en planchas, de 3 a 3'50; en tubos, a 8; en alambre, a 2'85.

En Nueva York, pronta entrega, de 26 a 26'50 centavos: plazo, lo mismo. Todo la libra.

El valor de la propiedad en Madrid. Recientemente se ha vendido una casa de la calle de Hermosilla, en la parte alta, de algo más de 13,500 pies, en 78,000 pesetas, ó sea a unas 5,75 pesetas por pie cuadrado edificable, y otra de la calle de Don Felipe, de 1.300 pies, en algo más de 54.000 pesetas, ó sea poco más de 42 pesetas por pie, y un hotel de la calle de Ferraz, de cerca de 3.200 pies, en poco más de 74.000 pesetas, ó sea cerca de 23,50 por pie.

También se han vendido estos solares: uno de las calles del Comercio y Téllez, de unos 104.000 pies, a razón de 2,25 por unidad; otro en la calle de las Velas, de 6.600 pies, a 6 pesetas por pie; tres contiguos en las calles de Almagro y General Arrando, que en conjunto miden unos 28.000 pies, a 14,50 próximamente por pie; otro de la calle de Miguel Angel, de cerca de 26.000 pies, a poco más de 3,80 pesetas por pie, y uno de la calle de la Lealtad, de 57.000 pies, a razón de 2,20 por unidad.

Vacaciones en la Bolsa. Solicitada del ministerio de Fomento una real orden pidiendo que el sábado 22 del actual

no se celebre sesión de Bolsa, ésta permanecerá clausurada desde el 19 al 23, ambas fechas inclusive, ó sea los cinco días correspondientes a las festividades de San José, Jueves, Viernes y Sábado Santos y Domingo de Pascua.

En Londres, París y Barcelona no habrá sesión de Bolsa el lunes 24, porque en dichas capitales se considera festivo el segundo día de Pascua.

El ferrocarril de Tángier a Fez.

La Comisión francoespañola reunida en París para ponerse de acuerdo sobre la forma de la concesión del ferrocarril de Tángier a Fez, ha terminado sus trabajos, llegando a la conclusión de que la Sociedad concesionaria se constituirá bajo la acción de la ley francesa, siendo sometidos sus estatutos a la aprobación del Gobierno español.

El director será francés, pero estará asistido de un director adjunto español, que será su colaborador inmediato en todas las cuestiones de administración.

Para el reparto de los gastos de construcción y explotación se ha adoptado el siguiente sistema: La línea, que medirá más de 300 kilómetros, comprenderá tres secciones, a saber: próximamente 200 kilómetros en territorio francés, cerca de 100 en territorio español y unos 15 kilómetros en la zona de Tángier.

Cada sección disfrutará de autonomía financiera, y ejecutará a sus expensas los gastos que le correspondan especialmente; y en cuanto a los gastos de interés general, se repartirán entre las tres secciones, tomando por base el recorrido kilométrico de los trenes.

Esta autonomía financiera permitirá a ambos Gobiernos proceder m's tarde, si lo juzgan conveniente, al rescate de su sección, según conveniente, al rescate de su sección, según francoespañol de 27 de noviembre de 1912.

REUNIONES

17 marzo (extraordinaria).—Los Tranvías de Barcelona.—En su domicilio social, Bruselas.

18 marzo (ordinaria y extraordinaria).—Sociedad española de colas, gelatinas y abonos. En su domicilio social, Aranjuez.

18 marzo (ordinaria).—Los Tranvías de Málaga.—En su domicilio social, Bruselas.

20 de marzo (ordinaria y extraordinaria).—Compañía del ferrocarril Norte Central Español.—En su domicilio social, Vitoria.

20 marzo (ordinaria y extraordinaria).—Minas y Plomos de Sierra de Lujar.—En su domicilio social, Granada.

20 marzo (ordinaria).—Los envions.—En la calle de la Reina, 10, Madrid.

20 marzo (ordinaria), Electro-Harina de Cinco Villas.—En su domicilio social, Egea de los Caballeros.

22 marzo (ordinaria).—Sociedad de neumáticos Michelin.—En su domicilio social, Madrid.

22 marzo (ordinaria).—Montañes de Navegación.—En el local de la Cámara de Comercio, Santander.

22 marzo (ordinaria).—Minas de Solía.—En el paseo de Pereda, 36, Santander.

23 marzo (ordinaria).—Compañía Madrileña de Urbanización.—En su domicilio social, Madrid.

23 marzo (ordinaria).—Sociedad de Electricidad del Mediodía.—En su domicilio social, Madrid.

23 marzo (ordinaria).—Hidrología Española.—En el hotel de Londres, San Sebastián.

23 marzo (ordinaria).—Banco Hispano Americano.—En su domicilio social, Madrid.

23 marzo (ordinaria).—Sociedad de seguros La Estrella.—En su domicilio social, Madrid.

Agua de Solares

INDICADA PARA LA NEURASTENIA

Banquete al maestro San José

Los numerosos amigos y admiradores del maestro Teodoro de San José obsequiarónle ayer tarde con un banquete para festejar el éxito obtenido por su última producción «El gitanillo», letra de Manuel Garrido, premiada en el reciente concurso de zarzuelas, para la que el maestro ha escrito una partitura brillante, inspiradísima. Por la calidad y número de los comensales, literatos, periodistas, músicos, cultivadores del arte en todas sus manifestaciones, el acto revistió todos los caracteres de un verdadero homenaje, tanto más valioso, cuanto que se dedicaba a un músico que aun no ha logrado su consagración oficial, la que da honores y beneficios, aunque múltiples veces le haya consagrado el público con sus aplausos. El maestro San José, que desde el año 88 viene derrochando su inspiración en innumerables partituras, aun no ha logrado demostrar de cuánto es capaz, pues su obra de empeño, su ópera «El Quijote», aun permanece ignorada del público, aunque no de los inteligentes. Y contra este injustificable olvido quisieron también protestar con su presencia los asistentes al acto de hoy.

De cien pasaban los comensales, contándose entre ellos nombres prestigiosísimos; recordamos, entre otros, a los señores barón del Sacro Lirio, Sánchez Pastor, Sánchez Anido (en representación del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez), P. Becerra, Cayo Vela, A. Fernández Arias, Pérez Luján, Barrera, Badía, Soutullo, Lepina, Garrido, Lézama, E. Haro, Ortiz de Pinedo, Martínez Olmedilla, Matheu, Camacho, Grimau, Alonso, Oliverri, Otón, Alier, G. del Castillo, García Ladevese, Aparicio, Quisland, R. Castrovido, R. Heredia, Jurado de la Parra, Muzas, Aznar, Cansinos, Aincidegui y el popular Benito Calzado.

Enviaron su adhesión el maestro Bretón, M. Chapí, A. Palomero, C. Miranda, A. Casero, R. del Villar, Casanova, Melantuche, Fanosa, J. Alsina, Sagi Barba, Cánovas Cervantes, Chicote, Trompeta y Rosón.

Al final hablaron los Sres. Barriovero y Heredia, y el maestro San José leyó unas cuartillas llenas de modestia y de gratitud por el homenaje de que era objeto.

Aguas de Cabreiroá

Vías digestivas y biliosas.

REAL ORDEN IMPORTANTE

Los maestros de Beneficencia

Una importante real orden del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes viene a definir la situación de los maestros de las Escuelas públicas de beneficencia.

Dícese así: «S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien dictar las siguientes disposiciones:

1.ª Los maestros de las Escuelas públicas de beneficencia que a la fecha de esta real orden tengan reconocido derecho a figurar en el escalafón general del Magisterio, tendrán también todos los beneficios que para el disfrute del sueldo personal reconocen las disposiciones vigentes a los demás maestros de las Escuelas nacionales de primera enseñanza.

2.ª Los sueldos ó plazas del escalafón que deban ocupar estos maestros y las dotaciones y Escuelas que a su vez dejen vacantes, serán provistas en la forma y condiciones que establece el real decreto de 25 de agosto del año 1911.

3.ª Cuando con arreglo a sus disposiciones sea ascendido por el turno de antigüedad ó mérito algún maestro de los comprendidos en el número primero de esta real orden, el Estado abonará en nómina especial la diferencia que deba percibir entre el sueldo que tenga asignado el maestro en el presupuesto provincial y el que le corresponda por el lugar que ocupe en el escalafón.

4.ª Cuando con ocasión de una vacante pase a desempeñar una Escuela de beneficencia por traslado, cualquiera de los maestros que cobren sus haberes del Tesoro llevando a aquella su sueldo personal, deberá tenerse presente si el maestro disfruta mayor ó menor sueldo del consignado en el presupuesto provincial.

En el primer caso, será reconocida y abonada al maestro la diferencia que deba percibir, con cargo al presupuesto del Estado, en la forma y condiciones que establece la disposición tercera de esta real orden.

En el segundo caso, cuando el maestro tenga menor sueldo personal que el consignado en el presupuesto de la Diputación, ésta abonará al maestro su total sueldo, y la diferencia deberá serle también satisfecha con cargo al presupuesto provincial en concepto de premio a su haber personal, sin que en ningún caso puedan por esta causa las Diputaciones disminuir la dotación obligatoria que figure en sus presupuestos para las atenciones de las escuelas de beneficencia.

5.ª Cuando con ocasión de vacante sea un maestro de beneficencia quien pase por traslado a ocupar una escuela que tenga su dotación consignada en las nóminas del Estado, habrá de serle acreditado en ellas todo el haber que por su sueldo personal le corresponda, sin otra condición que la de hacer constar siempre en el escalafón general y en las nóminas mensuales su procedencia, a fin de conocer en toda ocasión esta circunstancia, que ha de ser necesaria para el orden debido en la formación de los futuros presupuestos, y en la provisión de su vacante llegado que sea este caso.

6.ª Si, como consecuencias de las reformas ya implantadas y que se acuerden en lo sucesivo, existiesen maestros en las escuelas de beneficencia a quienes esta disposición se refiere, con derecho a obtener mejoras que no le hayan sido otorgadas, deberán solicitar de la Dirección general de Primera enseñanza, por conducto de las Juntas provinciales, la confirmación de sus derechos, que habrán de serles reconocidos dentro de las disposiciones legales ya dictadas desde el real decreto de 25 de febrero de 1911 y conforme a los preceptos de esta real orden; pero se entenderá siempre que estos reconocimientos de derechos no pueden surtir efectos económicos para el abono de diferencia, sino desde la fecha en que se reconozcan y tomen posesión de su nuevo haber los maestros interesados, por exigirlo así los preceptos generales y la ley de Contabilidad vigentes.

7.ª Deberá asimismo tenerse presente que los efectos de esta real disposición sólo alcanzan al sueldo personal del maestro, y en ningún caso a las demás remuneraciones personales, ni asignaciones de material, incluso las de adultos, que siempre serán abonadas totalmente por las Diputaciones con cargo a los presupuestos provinciales y por la cuantía que tengan hoy asignados ó por la mayor asignación que tengan, ó bien aquellas Corporaciones consignarles en lo sucesivo.»

Ferrol y su ferrocarril

Señalado para fecha muy próxima el acontecimiento naval de la botadura del acorazado Alfonso XIII en el Ferrol; cercano el día en que los esfuerzos populares de esa tierra galaica nos ofrecen, en conmemoración de tal suceso, los festejos que sus moradores preparan a los que afluyen para presenciar el acto del lanzamiento, y mereciendo especial atención de todos la ciudad que nos brinda, a la vez que la fuerza en los mares, las ventajas de sus arsenales, parece lógico, ó por lo menos así lo creemos, que el fijarnos en lo que este apostadero produce, nos acordemos igualmente de lo que más le hace falta.

Aunque pensemos sinceramente que nadie tenga la culpa de la falta que vamos a señalar; a pesar de que no dudemos de los buenos deseos del Gobierno, ni de las gestiones activas y eficaces de los que velan por Ferrol; sin olvidar que los trámites legales requieren tiempo indispensable y escalonado proceder, y sin dejar de alabar a los que ayudan, estimular a los que quieren y esperar a los pesimistas, permitámonos suspirar por el ferrocarril de Ferrol a Betanzos, creyendo que nuestros afanes son justos y nuestras palabras están llenas de razón.

Como el buen deseo, para ser provechoso, tiene que transformarse en esfuerzo, y la esperanza, para alcanzar lo deseado, tiene que cambiarse en realidad, por eso, siguiendo los impulsos de la voluntad, dejamos a la pluma trazar el pensamiento, que fragua lo que ex-

pone, exterioriza la súplica ó invoca la atención.

El puerto que nos ocupa tiene arsenales hermosísimos; el apostadero de que hablamos nos construye los acorazados; la Maestranza de Ferrol es honra de las colectividades obreras españolas; el pueblo, en mas', es modelo de patriotismo; su posición geográfica en la Península es inmejorable; la colonia inglesa que en él habita es digna de tener en cuenta, y, sin embargo, todavía este pueblo, que por las razones enumeradas y otras muchas nadie negará que es importante, no puede servirse del ferrocarril que, uniéndolo con Betanzos y el Noroeste de España, haría circular la savia comercial de la Península, lograría el afluir de la población flotante que ayuda a vivir a los pueblos, acabaría con ese alejamiento que tiene Ferrol de las comodidades de los transportes, y empezaría el vivificar de esta región gallega, que siempre ha sido merecedora de los halagos nacionales.

Esa vía férrea existe; muy pronto los contratistas la darán por terminada, y sólo trámites legales para la subasta y explotación quedan por cumplir. Aquí está nuestra invocación: en reconocer la tramitación como buena é imprescindible, pero al mismo tiempo suplicar la disminución de ese período de ansiedad ferrolana, lógica y razonable, porque creemos que al buen talento no se le presentan obstáculos, ni a la voluntad que manda le faltarán medios para solventar inconvenientes.

Si, como parece, el Gobierno está interesado en que este ferrocarril circule cuanto antes, siguiendo las huellas y deseos del inolvidable D. José Canalejas, cuyo interés por tal asunto todos conocíamos; si se tiene en cuenta que estos afanes del malogrado ex Presidente del Consejo eran hijos de la justicia y de su cariño a la tierra en que nació, y si honrando su memoria en todo aquello que sea posible y con su nombre se relacione, los trámites para la explotación de esta línea férrea se suceden con más rapidez que la que los pesimistas creen, se habrá hecho una labor de justicia que corresponde a las circunstancias que en Ferrol concurren y a los años transcurridos en espera de una mejora tan deseada como prometida.

Y ahora que con motivo del fausto suceso de la botadura del Alfonso XIII desean los ferrolanos el que transitoriamente circulen esos días trenes especiales, de esperar es que, por quien corresponde, sean atendidas estas modestas pretensiones, que no solamente darán realce a la fiesta, sino que el concederlas es correspondencia y atención del buen patriotismo, con un pueblo que no repara nunca en sacrificios para colmar de agasajos a los que lo visitan en estas ocasiones.

¡Ojalá suceda así! Los rumores pesimistas se transformarían en alabanzas, y el adagio vulgar que dice «Querer es poder» demostraría a los ferrolanos también que hay quien puede y quiere.

BALIN.

Cosas de Méjico

Una partida de revolucionarios entró a saqueo en un gran almacén de víveres con el decidido propósito de arrebatar con todo.

El dueño, apercibido del peligro y parapetado detrás de una magnífica registradora «National», la emprendió a tiros con los revolucionarios, a los que puso en precipitada fuga.

Excusamos decir la veneración que el valiente comerciante siente por su registradora «National», que en los días de paz le presta un gran servicio, ahorrándole dinero y disgustos, y en los días de guerra le salva la vida.

NOTICIAS GENERALES

Hoy se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento del que fué nuestro querido amigo D. José Villanar.

A su viuda y demás familia reiteramos con este motivo nuestro más sentido pésame.

Han marchado a sus posesiones de Bullas (Murcia) los marqueses de Pidal, con sus hijos los marqueses de Bondad Real y D. Alfonso con su bella esposa y precioso hijo. También marchó la respetable señora viuda de Chico de Guzmán, madre de los marqueses de Pidal, completamente restablecida de la indisposición que sufrió estos días.

A París han marchado los marqueses de Seoane.

COGNAC BARBIER, ES EL MEJOR

Hoy lunes, a las cinco y media de la tarde, dará en el Ateneo el Sr. D. Enrique María de Arribas una conferencia sobre el tema «Lectura sobre la patria de Colón».

A las seis y media, D. Hilarión González del Castillo continuará su serie acerca de «Pompeya y la Ciudad Lineal».

La Academia Médico Quirúrgica Española celebrará sesión pública el día 17 del corriente, a las seis y media en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1.

El Sr. Tapia expondrá su comunicación anunciada; el Sr. González hablará del valor terapéutico de las tuberculosis en las afecciones tuberculosas del ojo; el Sr. Arredondo, un caso de anemia esplénica, y el Sr. Peña, otro de absceso urinario.

Publicaciones de actualidad

La casa editorial de La Ultima Moda ha inaugurado una publicación titulada «El libro de la vida», interesante colección de Memorias, confidencias, autobiografías y recuerdos de mujeres y hombres célebres. La primera obra que ha publicado se titula «Confidencias de un médico», escrita por un célebre doctor ruso. Consta de tres tomos de 112 páginas cada uno, y el precio de cada tomo en la Península es de 30 céntimos, pudiendo adquirirse en las librerías, centros de suscripción, puestos de periódicos ó enviando el importe de seis tomos (1,80 pesetas) a la Casa editorial de La Ultima Moda, Velázquez, 42, Apartado, 24, Madrid.

EL «DÍA DE LA TUBERCULOSIS»

LIGA POPULAR ANTITUBERCULOSA

La «Liga popular contra la tuberculosis» congregó anoche en fraternal banquete, bajo la presidencia de su presidente efectivo, D. Amalio Gimeno, en el restaurant Casarsa.

Concurrieron numerosos comensales, entre los que recordamos a los doctores Peña, Verdes Montenegro, Gutiérrez, Batera, Fernández Zúñiga, Ruiz Albéniz, Carazo, Tolosa Latour, Soler Aulet, Jiménez Encinas, Sampelayo, Royo de San Martín y Sierra y Zafra.

El doctor Verdes Montenegro dijo que en las fiestas que se preparan para obtener rendimientos que se dedicarán a la construcción de un Sanatorio para las clases medias y proletarias, tomarán parte todas las clases sociales.

Hizo un bosquejo de lo que significa el «Día de la Tuberculosis» y terminó excitando a todos a que contribuyan con sus iniciativas y entusiasmos al mejor éxito.

El Sr. Ruiz Albéniz dio cuenta de las entrevistas que ha tenido con distinguidas personalidades de la política y de la medicina, que se han prestado gustosas a cooperar a tan humanitario fin.

En ese día habrá tres clases de festejos: Para las clases aristocráticas, para las clases medias y para las populares.

«Se recabará, dijo, el apoyo de S. M. los Reyes, para celebrar en los jardines de Palacio una Garden-Party, se dará un cotillón en el hotel Ritz y función de gala en el Circo.

En el paseo de Recoletos, señoritas distinguidas venderán flores, y se solicitará del alcalde la celebración de un festejo popular en dicho sitio, y en los barrios bajos se celebrarán «kermesses».

«Para hacer todo esto—añadió el Sr. Albéniz—se necesita que todos nosotros trabajemos con fe y entusiasmo, con el entusiasmo con que los médicos toman todo lo que tienen a fines humanitarios.» (Grandes aplausos.)

El Sr. Jiménez Encinas preguntó al señor Massip qué gestiones contra la tuberculosis realiza la inspección de escuelas, y el doctor Massip dio cuenta detallada de numerosos trabajos realizados con la cooperación del señor Gimeno (D. Amalio), a quien se debe la implantación de estas inspecciones médicas, y para terminar felicitó al doctor Verdes Montenegro por los esfuerzos que ha explicado a los alumnos de Medicina.

El ministro de Marina hizo un elocuente resumen de todo lo tratado y prometió interesar a S. M. el Rey, cuyos entusiasmos por todo acto de filantropía son bien conocidos, en pro de esta generosa idea.

Se puso a disposición de todos para la organización de los actos proyectados, y terminó tan simpática fiesta con una cariñosa ovación al doctor Gimeno, que le tributaron sus compañeros profesionales y sus alumnos, allí en gran número congregados.

UNA ACLARACION

Ayudantes de Obras públicas

La «Gaceta» publica la siguiente real orden aclaratoria:

«Indicada en las reales órdenes de las convocatorias libres que han tenido lugar en 1911 y 1912 para ingreso en el Cuerpo de ayudantes de Obras públicas la necesidad de fijar el límite de las que se anuncian, con arreglo a los preceptos del real decreto de 19 de octubre de 1906, toda vez que, establecida y funcionando ya desde 1910 la Escuela de dicho Cuerpo, de ella ha de salir en el mes de octubre próximo y en sucesivos años personal suficiente para ir dotando convenientemente los servicios, y siendo, por tanto, indispensable dar por terminado aquel sistema de ingreso en el Cuerpo auxiliar facultativo de que se trata,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer, como aclaración a la real orden de convocatoria de 18 de febrero último, que dicha convocatoria no sólo ha de ser la última y definitiva para los exámenes del segundo grupo, como en la mencionada real orden se establece, sino que también ha de considerarse como penúltima para los de tercero, a cuyo efecto se concede a los aspirantes que solamente hubiesen instado probar su suficiencia en las materias que comprende el segundo grupo, un plazo de quince días, a contar desde esta fecha, para ampliar sus solicitudes en duplica de ser examinados igualmente del tercero tan luego como hayan sido aprobados en el anterior.»

TEATRO DE LA ZARZUELA

LA COMPANIA CARAMBA

El Sábado de Gloria comenzará a funcionar en el teatro de la Zarzuela la compañía italiana de ópera cómica de Scognamiglio Caramba, que viene precedido de gran renombre, logrado en recientes campañas artísticas en Barcelona y Buenos Aires.

«Existe curiosidad por saber si en efecto merece esta compañía los elogios que de ella se han hecho.

La lista completa del personal artístico es la siguiente:

Dirección artística, Luigi Sapelec Caramba. Primeras tiple: Giulia Bassi, Yvona Chaplinska, Tina Ghirelli, María Ivasini, Enna Ivner, Juana Morini, Marta Morini y Annita Pasquini.

Característica, Italia del Lago.

Otras actrices de carácter: Margarita Ci-prandi y Lina Passari Gherdini.

Tenores: Carlo Ciprandi, Leopoldo Micheluzzi, Guido Mussi, José Pasquini y José Zofoli.

Baritono, Gino Tessari. Característicos: Luis Consalvo, Dante Maleroni y Ernesto Treves.

Actor cómico, Ubaldo Orlandi. Genéricos: Gaetano Tozzi y Prestipino Gianni.

Directores de orquesta: Vincenzo Bellera y Eduardo Buccini.

La compañía Caramba trae en su repertorio todas las operetas italianas y vienesas estrenadas recientemente, entre ellas «La sirena», de Fall; «El capitán Fracas», de Mario Costa, y «La figlia del brigante», de Lehár.

De las operetas conocidas en Madrid cantará «La viuda alegre», «La princesa del dólar», «La casta Susana», «La figlia de madame Angot» e «Il conte di Lussemburgo».

La inauguración se verificará, como ya hemos dicho, el Sábado de Gloria, con la opereta «Lo zingaro barone», de Strauss.

EN LOS MINISTERIOS HACIENDA

La recaudación.

La obtenida durante la primera quincena de marzo se atiene a las siguientes cifras, comparadas con la de igual periodo del año anterior:

Por todos conceptos, menos Aduanas: en 1912 pesetas 22.442.599; en 1913, 24.943.887. Diferencia en más, 2.501.288.

Por Aduanas: 1912, 6.698.956; en 1913, 11.411.538. Diferencia en más, 4.712.582. Resulta en total un aumento, por tanto, de 7.213.870 pesetas.

Los nuevos abogados del Estado.

Relación de los opositores declarados aptos y propuestos por el Tribunal, por orden de preferencia y mayor mérito para su ingreso en el Cuerpo de Abogados del Estado, cubriendo las vacantes actuales y formando la escala de aspirantes:

- D. Manuel Gómez Acebo y Modet. D. Fausto Morell y Tación. D. José María Rodríguez Villamil. D. Mariano Rodríguez Gutiérrez. D. Narciso Amorós y Balsa. D. Francisco Díaz de Arcaya y Miravete. D. Vicente Santamaría de Rojas. D. Manuel Lobo y López. D. Enrique Marcelo Casas de Ureña. D. Gonzalo Martínez Pardo y Murtui. D. José María Despujol y Ricart. D. Justo Villanueva Gómez. D. Eugenio Alcalá del Olmo. D. Felipe Gómez Acebo y Echevarría. D. Tomás Cardo Crespo. D. Victoriano Valquería Aparicio. D. Luis Fuentes Delgado. D. Tomás Murillo Iglesias. D. Federico Gómez Gorordo. D. Eladio Ruiz y Pla. D. César Cervera y Cerezueta. D. Pedro Iradier Elias. D. Ignacio de Arrillaga y López. D. Felipe Guasp y Pou. Total, veinticuatro.

Aduanas.

Anteayer han sido aprobados en el primer ejercicio los opositores números 278, 279 y 283. D. José María Ortega de la Lorena, don Javier Merino Ayensa y D. Ramón Comas Casanova.

No se presentaron los números 270, 280 y 282.

Para mañana lunes han sido llamados los números 284 a 304 inclusive.

SUCESOS DEL DIA

Accidente casual.

En la calle de Francisco Ricci fué víctima de una caída el transeunte Manuel Riego Labra, que resultó con la fractura de una pierna.

Un detenido que se enfurece.

Uno de los varios detenidos en los calabozos de la prevención del distrito del Centro, llamado Antonio Rodríguez Lozano, joven de diez y nueve años, que ya había sufrido algunos procesos, se puso tan furioso y alborotado, que hubo que atarle para que no cometiera ningún atentado contra los demás compañeros del calabozo.

A pesar de ello siguió alborotando y aporreando la puerta, hasta que el sargento de Seguridad D. Pedro Moreno Cobo, para aplacar sus iras, le trasladó a otro calabozo y le quitó las ligaduras.

Pero el detenido continuó chillando y dando golpes, sin hacer caso de las órdenes y consejos del sargento.

Al revés, cuando éste quiso imponerle silencio, aquél, que estaba preso de una horrosa excitación nerviosa, se arrojó sobre el representante de la autoridad y le arrancó los galones, al mismo tiempo que le abofeteaba en presencia de otros guardias.

En seguida se arrojaron éstos sobre el rebelde y le redujeron a la obediencia.

El detenido pasó entonces a disposición del juez de guardia, en lugar de ser simplemente puesto en partida para el municipal.

Grave caída.

En la Casa de Socorro del Centro fué curado anoche de una grave herida en la cara D. Jaime Algeriz, que tuvo la desgracia de caerse casualmente en la Plaza Mayor.

Por apéarse en marcha.

Francisco Agrado se cayó de un tranvía al apearse en marcha, y se ocasionó contusiones en los brazos, en la cara y en las manos, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del Centro por los doctores Méndez y Vázquez Lefort.

Niño herido.

El niño de cinco años Antonio López se puso a jugar con la cadena de una bicicleta en la calle de Bordadores.

La rueda dentada le cogió dos dedos de la mano izquierda, produciéndole magullamientos de importancia.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

El cuadro de socios de honor de esta patriótica y educadora Asociación está formado por las siguientes personalidades:

Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII, Sus Altezas Reales los Infantes D. Fernando de Baviera, D. Carlos de Borbón y D. Alfonso de Orleans; Presidente del Consejo de Ministros, Presidentes del Senado y del Congreso; ministros de Instrucción pública, de la Guerra, de Marina y de la Gobernación; cardenal arzobispo de Toledo, primado de las Españas; alcalde de Madrid, presidentes del Tribunal Supremo, del Consejo Supremo de Guerra y Marina, del Instituto de Reformas Sociales y del Consejo de Instrucción pública; director general de Primera enseñanza, señores obispos de Sión, de Madrid-Alcalá y de Jaca; capitán general de Madrid, comisario regio del Turismo, presidentes de la Asociación para la propaganda del Turismo y del Fomento de las Artes; inspector general de Sanidad interior, presidentes del Tiro Nacional, de la Real Sociedad Geográfica, del Ateneo de Madrid, de la Cruz Roja, de la Cámara de Comercio y de la Institución española de Educación física.

Directores del Instituto del Cardenal Cisneros, del de San Isidro y de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio; presidentes

del Real Automóvil Club, de la Asociación General de Cazadores y Pescadores de España, del Club Alpino, del Golf Polo Club, de la Sociedad Gimnástica Española, de la Real Sociedad Hípica Española, del Real Aero Club, del Centro del Ejército y de la Armada, de la Gran Peña, de Casino de Madrid, del Nuevo Club, del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, de la Asociación de la Prensa, de la Sociedad de Autores, del Consejo de Administración de la Compañía de ferrocarriles del Norte de España, de la de Madrid, Zaragoza y Alicante, y de la de Madrid, Cáceres y Portugal y Oeste de España; director de la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal y Oeste de España; presidente del Hogar Español; duques de Alba, de Medinaceli, del Infantado y de Vistahermosa; marqueses de la Torreclilla, de Santa Cruz y de Cerralbo; conde de Cedillo, D. Andrés Manjón, D. Antonio Maura, D. Benito Pérez Galdós, D. Fernando Díaz de Mendoza, don Gumersindo de Azárate, D. Jacinto Benavente, D. Mariano Benlliure y D. Tomás Breton.

Sucesores de G. Pereantón

La casa que mejores surtidos tiene en grabados, cromos, molduras y espejos caprichosos para regalos.

SUCESORES DE G. PEREANTON Infantas, 1, Madrid.

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Placa conmemorativa.

VITORIA. (Domingo, noche.) Ha venido la Comisión de los gremios de Bilbao encargada de entregar la artística placa conmemorativa que dedica aquella villa al regimiento de esta guarnición que allí prestó servicio durante la última huelga general.

El gobernador militar y demás autoridades han recibido con solemnidad la prueba de agradecimiento, presenciando la colocación de la plancha alegórica en el cuarto de banderas del regimiento.

Esperando a «Machaquito».

SEVILLA. (Domingo, noche.) El jueves por la tarde, ó el viernes de madrugada, es esperado el vapor correo de la Compañía Transatlántica «Manuel Calvo», procedente de la Habana y Nueva York.

Créese que en dicho buque viene el matador de toros «Machaquito».

Banquete a los diputados electos.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) En el Círculo Liberal de Logroño se ha celebrado un banquete en honor de los diputados provinciales electos.

Asistieron buen número de comensales, entre los que había muchos empleados de Centros oficiales, alcaldes y secretarios de los pueblos de la provincia.

Presidieron el gobernador, los senadores y diputados a Cortes, el alcalde de Logroño y los agasajados.

Pronunció un discurso el presidente del Círculo y diputado electo, D. Emilio Fernández Cadarso, elogiando la actitud ante las elecciones del gobernador, agradeciendo el agasajo y prometiendo que dedicará su inteligencia y sus energías a defender los intereses morales y materiales de la región.

Todos los demás diputados electos se expresaron en iguales términos.

Se expidió un telegrama al conde de Romanos saludándole y elogiando las gestiones del gobernador.

Finalmente, habló el gobernador civil, don Pedro Vitoria, elogiando a los liberales riojanos, agradeciendo las frases honoríficas pronunciadas acerca de su gestión, y dedicando un cariñoso recuerdo a la memoria del señor Sagasta.

Terminó el acto con vivas a la Patria, a la Monarquía y al partido liberal.

No hay peste.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Ha producido indignación la noticia de las medidas sanitarias adoptadas en Cuba y Puerto Rico con las precedencias de Canarias.

La salud es inmejorable tanto en Las Palmas como en toda la isla de Gran Canaria, sin que exista enfermedad epidémica de ninguna clase.

Hasta se da el caso de que a pesar de tener esta ciudad ochenta mil almas, las defunciones ocurridas durante el mes de febrero solo han sido treinta y ninguna producida por enfermedad epidémica.

En cambio se han registrado 108 nacimientos.

Homenaje a Benavente.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) En el teatro Galdós se ha celebrado una función en honor del ilustre Jacinto Benavente.

Se representaron las comedias «Por las nubes» y «La fuerza bruta», prodigándose las ovaciones al autor homenajado y a los intérpretes.

Ya llegan los quintos.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Los reclutas que han llegado de la Península se han incorporado a sus regimientos.

Fiestas de primavera.

Es seguro que vendrá a Las Palmas durante el próximo mes de abril el aviador M. Garnier, con objeto de practicar pruebas de aviación.

Para la misma fecha se espera que venga también la Orquesta Sinfónica de Madrid.

El Cabildo insular.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Han llegado los consejeros de las poblaciones del interior, con objeto de proceder a constituir el Cabildo insular.

Como protesta de la real orden del ministerio de Hacienda que se considera contraria al espíritu de la ley de julio último, no se verificará ninguno de los actos que estaban acordados para celebrar la constitución del Cabildo.

Constitución del Cabildo insular.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Con

gran solemnidad y concurrencia se ha verificado en las Casas Consistoriales la constitución del primer cabildo insular, suprimiendo todo festejo.

El único signo exterior era la colocación de colgaduras en el palacio Consistorial.

Dió posesión a los consejeros del cabildo el delegado del Gobierno, D. Manuel Luengo.

Eligió el cabildo: presidente, D. Tomás de Zárate; vicepresidente, D. Salvador Manrique de Lara; vicepresidente de la Comisión permanente, D. Juan Melián Alvarado; vocales: D. Francisco Bethencourt Armas, don Antonio Massián Falcón, D. Daniel Grana, D. Antonio Castollo y D. Francisco Goetie; síndico, D. Ferrel de Aguiar.

Pronunció un elocuente y patriótico discurso D. Miguel Curbelo Zárate.

Dijo que el primer grito que da el cabildo de la Gran Canaria era el de «Viva España! Ensalzó a la Patria y a los representantes de Canarias en Cortes, haciendo extensivo su elogio al Sr. León y Castillo, a quien debe la prosperidad la isla.

Evoecó recuerdos patrióticos, elogiando la memoria de quienes murieron por defender la división de la provincia, «la cual—dijo—vendrá en plazo no lejano».

Trazó el programa a que dedicará todos sus entusiasmos el Consejo.

Están incluidos en él los problemas de instrucción, beneficencia y obras públicas y la defensa de los derechos de las Canarias orientales.

Por unanimidad del cabildo se acordó consignar la protesta contra la real orden de Hacienda ya conocida.

Los oradores, entre grandes aplausos, acordaron ir al sacrificio antes de consentir que el Gobierno sostenga el centralismo tiniefeo.

El ferrocarril de Canfranc.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) La Comisión del Ayuntamiento encargada de estudiar los medios conducentes a que Zaragoza obtenga los beneficios que puede esperar del ferrocarril de Canfranc, ha comenzado las visitas a entidades y organismos de carácter mercantil, económico y agrario, para conocer su criterio y pedirles apoyo.

Después convocará la Comisión municipal a una asamblea, en la que se tomarán acuerdos.

Banquetes políticos.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) La Juventud conservadora ha obsequiado con un banquete a su presidente, D. Ricardo Horro, para celebrar el triunfo alcanzado en las elecciones de diputados provinciales.

Fué numerosa la asistencia y muy entusiastas los brindis que se pronunciaron defendiendo los ideales del partido conservador y abogando por la unión de todos para mantener el programa.

También la Juventud liberal ha obsequiado a su presidente, D. Manuel Pinillos, con motivo del triunfo alcanzado en las elecciones últimas.

Se pronunciaron entusiastas brindis y reinó gran animación entre los comensales.

Los republicanos.

Se han reunido los delegados de los partidos republicanos, radical, federal y unionista, con objeto de formar un Directorio que marque las orientaciones de la política republicana en esta provincia.

Imposición de la laureada.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Con gran solemnidad se ha verificado, en el cuartel del regimiento de Granada, la imposición de la cruz laureada de San Fernando al teniente de la escala de reserva D. Juan Martínez Cortés.

Le fué concedida por su comportamiento durante el combate sostenido en las márgenes del río Kert el día 12 de septiembre del año último.

Después de la misa el capitán ayudante dió lectura a la disposición oficial de concesión, y acto seguido el coronel Morales procedió a imponerle las insignias al oficial laureado, ante el cual desfiló el regimiento en columna de honor.

El acto resultó emocionante y altamente patriótico.

Posee el mismo teniente Martínez Cortés tres cruces rojas de primera clase, otras tres pensionadas y la de María Cristina.

La oficialidad del regimiento de Granada le regalará las insignias de la laureada de San Fernando y mañana le obsequiará con un banquete.

Nuevo campo de «foot-ball».

BILBAO. (Domingo, noche.) Con tiempo espléndido y soberbia entrada ha sido inaugurado hoy el nuevo campo de «foot-ball» adquirido por el Club Deportivo.

Con arreglo a la costumbre inglesa, el primer pelotazo lo ha dado el alcalde de Bilbao, mientras la banda de música interpretaba el himno del Club.

Han jugado los equipos del Club Deportivo y del Club Irún.

El partido ha resultado interesante. Lo han ganado los bilbaínos, por dos goals contra uno.

La huelga en Manresa.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Telegrafían de Manresa que se ha celebrado una asamblea de obreros cerrajeros y mecánicos para discutir las bases propuestas por los patronos.

Se acordó rechazarlas y también insistir en la petición de las nueve horas de jornada. Han quedado rotas nuevamente las negociaciones y por consiguiente los patronos declararán mañana el «lock-out».

El gobernador ha adoptado precauciones. El jefe de Policía ha estado en Manresa, donde ha recogido la impresión de que no secundarán la huelga los obreros de otros oficios.

Huelga de aserradores.

Los aserradores mecánicos de Barcelona se han reunido para tratar de la huelga que sostienen.

Han acordado persistir en su actitud. Créese que el conflicto se solucionará fácilmente, porque los patronos están agobiados de encargos.

La Fiesta del Arbol.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la Fiesta del Arbol en la montaña del Tibidabo.

Asistieron el general Weyler y otras autoridades. En la fiesta tomaron parte 1.500 alumnos de las escuelas públicas.

Fué presenciado el acto por numeroso gentío. Los niños fueron obsequiados con una espléndida merienda.

Partido de balompié.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha jugado un partido de «foot-ball» entre los equipos de San Sebastián y Barcelona.

La lucha fué muy interesante, quedando ambos bandos empatados a dos goals. Mañana se repetirá el partido.

Caravana de turistas.

Ha llegado una caravana de turistas franceses y rusos, dirigida por el profesor M. Bordes, de Toulouse.

Fué recibida por la Junta de atracción de forasteros.

Permanecerán los turistas en Barcelona hasta el martes próximo, en cuyo día saldrán para Mallorca y Argel.

El descanso dominical.

La Policía ha denunciado hoy a 271 industriales por infracción de la ley del Descanso dominical.

Los empresarios de espectáculos.

Han acordado los empresarios de espectáculos públicos ir mañana en manifestación a visitar al gobernador civil, para pedirle que les autorice para celebrar funciones el próximo miércoles, por ser día de San José, aun cuando en la Semana Santa.

El gobernador ha adelantado la contestación a los periodistas sobre la petición de los empresarios, diciendo que él no puede resolver el asunto y que esperará a tener noticias de la forma en que se resuelva en Madrid.

Escuela de aviación.

VITORIA. (Domingo, noche.) La inauguración oficial, verificada hoy, de la Escuela de Aviación, ha constituido un gran espectáculo.

El aviador Garnier ha obsequiado con un banquete a las autoridades y a los representantes de la Prensa local.

A las cuatro de la tarde se han reunido en el campo de aviación las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

El obispo de la diócesis ha bendecido los cohetes y los aparatos de aviación. Millares de espectadores han presenciado el acto.

Luego Garnier, con gran seguridad y precisión, ha realizado nueve ascensiones, todas con pasajeros.

Ha amenizado el espectáculo una banda de música. Muchos han quedado alistados para los próximos vuelos, mediante pago de 50 pesetas.

El más emocionante de los vuelos de esta tarde ha sido el penúltimo. Ha acompañado en éste al aviador su cuñado, Juan Sonnet.

La altura alcanzada ha sido de 1.500 metros y el descenso muy rápido.

EXTRANJERO

La tumba de Sarah Bernhardt.

SAUZON. El islote de punta Roullins, próximo a las posesiones de Sarah Bernhardt, ha sido comprado por un agente de ésta, con el exclusivo objeto de que sirva para construir el mausoleo en que reposarán los restos de la gran trágica cuando fallezca.

La feria de los jamones.

PARIS. Ha comenzado hoy en el boulevard de Belleville la clásica feria de los jamones.

Ha sido grande la concurrencia y mucha la animación.

Las fiestas constantinianas.

ROMA. Un breve del Papa, con motivo de las fiestas Constantinianas, proclamará el jubileo desde el 31 de marzo al 8 de abril.

Stempre M. Cochon!

PARIS. Una artista lírica con apellido en el barrio de los Campos Elíseos una tación por dos mil francos.

Teniendo precisión de marchar fuera de Pa-

La artista decidió realquilar la habitación, que tenía comprometida hasta octubre. El casero se opuso a lo que pretendía la artista, y cuando ésta ha ido a sacar de la casa sus muebles se ha encontrado con el procazo casero, que en modo alguno la dejaba desahogar la vivienda.

La artista, atribulada, se ha acordado de M. Cochon, apresurándose a enviarle un recibo.

Con mil amores se ha personado en la casa M. Cochon, no sin antes reclutar a los amigos que le sirven de coro en estos casos.

M. Cochon y los suyos han armado un escándalo de mayor cuantía con el casero, y contra la voluntad de éste, han comenzado a sacar por los balcones los muebles de la artista.

Han acudido varios agentes de Policía, que han procedido a detener a la artista y a monsieur Cochon.

Ambos han ingresado en la Comisaría. Han sido puestos en libertad después de terminada la mudanza de los muebles.

Esperando la batalla. PARÍS. Mañana es esperada en el Senado la gran batalla que ha de decidir el asunto de la representación proporcional.

M. Clemenceau se las promete muy felices. Cree que contará con quince o veinte votos más que el Gobierno, y que éste será, por consiguiente, derrotado.

Los amigos del Gobierno y el propio Presidente del Consejo de Ministros niegan que sea fundada la esperanza de M. Clemenceau, y, por tanto, confían en que triunfará el Gobierno.

Planteados el problema en estos términos, ha despertado gran expectación la sesión de mañana.

LA GUERRA EN LOS BALKANES El bombardeo de Andrinópolis. SOFÍA. Nuevamente ha sido bombardeada la plaza de Andrinópolis.

Uno de los fuertes de la ciudad ha quedado reducido a silencio. La cuestión del «Freissinet», arreglada. CONSTANTINOPLA. El gran visir ha visitado al embajador de Francia.

Relacionábase la visita con la cuestión del Henri Freissinet. Ha quedado ésta completamente arreglada en términos de que se muestra muy satisfecho el embajador.

El Freissinet podrá desde luego reanudar el viaje con su cargamento. Otro combate en Tchataldja. CONSTANTINOPLA. Háblase de haber comenzado un nuevo e importante combate en las líneas de Tchataldja, habiendo tomado la ofensiva los búlgaros.

No hay más detalles. CULTOS PARA EL DIA 17 En San José continúa la novena al titular, predicando en la misa, a las diez, D. Joaquín Lázaro, y por la tarde, a las cinco y media, D. José Suárez Faura.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (Asilo de Santa Susana) sigue la misión dirigida por los padres Negro y Roldán, por la tarde, a las seis. La misa y oficio son del Lunes Santo.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. — Turno: San Agustín. ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—9 (popular), Electra. PRINCESA.—9,15. Farsa de amor y Mamá. APOLO.—7. La viejecita.—10,15. La verbena de la Paloma.—11,30. Los cadetes de la Reina.

ZARZUELA.—6,30 (sencillo). La vida del amor.—10. Última soirée Fénix (véanse cartels). COMICO.—6,30 (doble). La misa del gallo (dos actos). 10,30 (doble). Los apaches de París (dos actos).

NOVEDADES.—6. El gitano.—7,15. Los granujas.—9. El banderín de la 4.—10,30. Las estrellas.—11,45. La suerte de la tea... COLISEO IMPERIAL.—4,15. Películas.—5,15. Los monigotes.—6,15. Los hijos artificiales (especial).—8,30. Películas.—9,30. Los dos sordos.—10,30. El señor feudal (especial).

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 a 12,30.—Jueves, matines con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.

Exito extraordinario: El secreto del polichinela. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema. Sección continua todos los días de 4 a 12,30. Nuevos programas a diario. Lunes por la tarde gran moda. Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

Exitos: El trompetista de la batería.—El lunes estreno de La luz que mata y Picorete en el sendero. SALON MADRID.—(Gran sección blanca para familias a las 6,30).—Selección programa. Películas novedad con estrenos diarios. Exito extraordinario de la Ideal Chelito.

A las 10, 11 y 12, sensacional desafío entre Chelito y La Solsosa. SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sec

ciones continuas los días laborables desde las 4 de la tarde.—Días festivos, por secciones, desde las 3 de la tarde. TEATRO NUEVO (Encomienda, 10).—Programas variados completamente todos los días.

Sensacional éxito de la película titulada «La vida de los salibambanquis». BENAVENTE.—De 4,30 a 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

PETIT PALAIS.—Sección continua de cinematógrafo de 4,30 a 12,30. Exito colosal de Los apaches de París y La tercera potencia.

MARTIN.—Gran sección de cinematógrafo de 4,30 de la tarde a 12,30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos a diario. Todos los jueves por la tarde regalos a los niños. Los domingos matinee infantil.

CINE-DORA (Toledo, 62).—Secciones continuas de cinematógrafo de 4 a 12,30, los días laborables por secciones, los festivos, desde las 3 de la tarde.—Proyección exclusiva, fija y clara de las mejores películas.—Lunes y viernes, sensacionales estrenos, con cambio completo de programa.—Jueves, por la tarde, secciones especiales para los niños.

Estreno de la interesante cinta El gesto acusador. TRIANON-PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 4,30 a 8,30 noche.—A las 6,30 gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11,45 noche, grandes atracciones: Hermanas Leal, Yank-Hoe, Mexicana, La Gacela, Remedios Sanchez y bellísima Zazá.

CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de 5,30 a 1. IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado a los niños con programas especiales y carreras de cintas.

CHATELIER.—Sección de cinematógrafo desde las 5,30 de la tarde a 12,30 de la noche.—Variado programa. Los jueves, regalos. Los domingos, secciones de tarde. MADRILEÑO.—Desde las tres de la tarde, grandes secciones de variedades por una escogida compañía.

AVISOS UTILES

CREMA TIENE Finísima pasta dentífrica a base de jabón, para conservar la blancura y transparencia de los dientes, evitando sus enfermedades. TUBO GRANDE, UNA PESETA

Gran Hotel Nieto MURCIA.—El mejor situado (al lado del Casino).—Selecciona cocina con el servicio moderno, mobiliario nuevo pintado al esmalte blanco.—Director: FERNANDO NIETO.

FERINOL, cura BRONQUITIS, TOS FERINA y toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. Venta: Centros de Específicos y Farmacias.

LOS que tengan TOS tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curará. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Palabras de un médico

Desde hace siglos, la ciencia ha reconocido que la sangre a quien falta hierro no es suficiente para alimentar la vida. Todas las personas que sufren de Anemia, de Clorosis, de Debilidad general, que hacen las digestiones lentas y penosas, que son atacadas de enfermedades de los Bronquios, que tantas ha hecho disminuir el Hierro Bravais; que todos los niños delicados, todas las mujeres enflaquecidas, todas las personas debilitadas deben atribuir sus sufrimientos y su salud quebrantada a la falta de hierro en la sangre. Después de una experiencia de más de cuarenta años, ratificada por las eminencias médicas, reconocíam con confianza el verdadero Hierro Bravais; todos apreciarán la eficacia del mejor remedio conocido, experimentando cada día de tratamiento una mejora sensible, hasta la curación completa. Manual de la Salud gratis, 130, rue Lafayette, París, doctor Raoul Thömel.

VEVEY, LAGO DE GINEBRA (Suiza). Estación climatoterápica para verano e invierno. Grand Hotel du Lac, primer orden. Situación privilegiada, lado Sur del muelle. Confort mod. Jardín. Calefacción. Pensión 1 abito. con baño y lavabo particular. Garage. Precios módicos. A. Riechel, propietario.

Sociedad general Azucarera de España

Desde 1.º de abril próximo, se pagará el cupón número 8 de las obligaciones de esta Sociedad, a razón de 9,476 ptas. deducida ya hecha de los impuestos por utilidades y timbre de negociación. El pago se efectuará en las siguientes plazas y domicilios, donde se facilitarán facturas para la presentación de cupones: Madrid: Banco Español de Crédito. Barcelona: Sociedad Anónima Arnús-Gafr. Zaragoza: Banco Hispano Americano y Banco de Aragón. Bilbao: Banco de Vizcaya. Cádiz: Sres. Hijos de M. Rodríguez Acosta. Oviedo: Sres. Masaveu y Compañía. Valencia: Banco Comercial Español. Madrid 15 de marzo de 1913.—El secretario, L. del Valle. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EL SEÑOR Don Daniel Rodríguez y Guerrero LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA Ha fallecido en Tetuán de las Victorias el día 16 de marzo de 1913 A LAS SIETE DE LA TARDE Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsolados hijos doña Luisa, doña Carmen y D. Fernando; hijo político D. Emilio Crespo; nieta doña María del Loreto; sus hermanos D. Juan, doña Elisa, doña Lorenza, don Sebastián y doña Adelaida; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes, 18, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de San José, 1, al cementerio de Chamartín de la Rosa. El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.

RELOJITOS de plata, 5 ptas.; de acero, 7; de caballero, 8. Pulseras, 10. Relojes de bolsillo, 15. De pared, reguladores, 10. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza, 2,00 pts. Cuerda, 2,00 » Cilindro de árbol, 2,00 » Espiral, 2,00 » Centro de rubí, 1,50 » SAL. 2 y 4. RELOJERIA (Casi esquina a la de Postas.)

COMPRA DE SOLAR Teniendo en proyecto la construcción de un edificio para dos Sociedades industriales, se desea adquirir solar ó edificio ruinoso de capacidad superficial comprendida entre doce y quince mil pies, y su situación dentro del casco. Ofertas hasta el 25 del corriente. P. Recoletos, 21, Franc.º Cos.

REBAJA DE PRECIOS EN LAS ANTRACITAS DE «LA CALERA» Antracita gruesa para calefacciones. 63 Ptas. Tda. Antracita n.º 3. 3,20 ptas. quintal. 66 Antracita galletilla salamandras. 3,50 70 Antracita grano especial. 2,50 50 LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo.—Teléfono 532.

CARIDAD La implora Celastina Ramos, que con su marido y un hijo pequeño, todos enfermos crónicos, viven: Magallanes número 19 (choza).

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Isidoro López Sáenz Del comercio que fué de esta corte. Falleció el 18 de marzo de 1910 R. I. P. Su aflijida hija doña María de la Encarnación; hijo político D. Pedro Ortiz Barquín; sus nietos, su hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios. Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la iglesia de San Nicolás (plaza del mismo nombre), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (10)

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Resaca, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

Señoras el vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Haren, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. Precio: 5 ptas. estuche. Preciados, 6.—PUIG.

SE VENDEN ventajosamente dos máquinas litográficas VOIRIN 70 y 100, 60 y 80. Apartado número 117.

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va a proceder a sustituir la corriente continua, producida por motores a gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica. La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento. Cuantos datos se deseen pueden pedirse a D. Manuel Corral, calle Monteleón, 25, tercero en esta corte.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS De Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días. A Veracruz, en doce días. Salidas de Santander, el 22 de cada mes. Salidas de la Coruña, el 23 de cada mes. Servicio mensual de Vigo a Cuba, y Nueva Orleans. Servicio semanal entre El Havre y New York. Viajes regulares a las Antillas y Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico. Servicio semanal entre Cartagena y Orán.

AGENCIAS EN ESPAÑA Barcelona: S. Talavera & Hijos.—Cádiz: A. Sierra.—Cartagena: J. M. Pellegrín.—Coruña: N. Fariña.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothé. MADRID Agencia de los Coches-camas, calle de Alcalá, 62.

ALHAJAS Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago a plazos precios baratos, 9, y Fresa, 2.

BATERIA DE COCINA Hilos para agua, desde 3,50; herrajes finos para edificios, cerraduras de seguridad, cajas para valores, toalleros, esponjas, cuchillería fina, cubiertos m. blanco, jaulas, cafeteras, herramientas máquinas afeitar. Ferrería Orcaeta, Peligros, 6 y 8, y Corredera, 84, junto a San Ildefonso.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte PEDIDOS Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12 Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

La Prensa CARMEN NUMERO 18 Combinaciones económicas tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

SE VENDE DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8 Traducciones de idiomas.—Escalata, 13, 1.º izqda.

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del sero vicie Omnibus de las Empresas en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confundiera el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en las calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquélla.

NINOS y NINAS Sombreros de paja, preciosos modelos. ANTIGUOS VIAJANTES MONTEBA, 20, entresuelos. (Frente a San Luis) Exportación a provincias.

OCASION Véndese automóvil elegante carroserie landaulet, modelo 1912, fuerza 10-12 HP, 4 cilindros, baratísimo. Razón: Di-Malta y Mondizabal. Claudio Coello, 12. Lecciones de piano, flores, labores, bordados a máquina. Pintura imitación a bordado. Pacifico, 14 antiguo, 2.º.

PARA SAN JOSÉ CONFITERIA HIDALGO El regalo más fino y delicado es alguno de los muchos objetos, que con riquísimos bombones vende la acreditada CONFITERIA HIDALGO.—BARQUILLO, 9, TELÉFONO NÚMERO 1.660

ESTOMACALINA ALFAGEME CURA las afecciones del estómago, en las personas debilitadas, por graves y antiguos que sean, su acción curativa es tan rápida que en las primeras dosis el enfermo nota una mejoría precursora de la curación total. Está ensayada en la mayoría de los hospitales de España, siendo esto la mayor garantía para el enfermo. De venta en todas las farmacias y en la del autor, calle de Romanones, 8 y 10, Madrid, a 4 pesetas frasco.

Farmacia de Sánchez Ocaña ESPECIALIDAD EN JARABES MEDICINALES inalterables y de pureza bien acreditada. Nota de varios recomendados por su eficacia: Jarabe de quina, id. de quina ferruginosa. 2 y 2 50 Id. de breva concentrado y de breva y told, balsámicos contra toses y catarros. 1 y 2 25 Id. de lactofosfato de cal, reconstituyente. 2 50 Id. de ioduro de hierro contra la anemia. 2 50 Id. de quebracho, antiasmático poderoso. 2 50 Id. de sálsas iodadas, fortificante contra esclerosis, raquitismo y flojedad de carnes. 2 50 Id. contra la tos ferina, eficazísimo. 2 y 3 50 Id. de codeína y told, poderoso calmante contra toses rebeldes, catarros y bronquitis. 2 50 Id. lodurado de Gilbert, depur., antisifilítico. 2 50 Jarabes pectorales de bálsamo de told, liquen, malvavisco, poligala, hiedra terrestre, goma, regaliz, violeta, etc., etc.—Precio de cada frasco, UNA PESETA. Farmacia, Atocha, 35 (frente a Relatores).

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, a precios como ninguna otra. Ait., Casa, Zaragoza, 4.

SUBASTA DE FINCAS EN SEGOVIA Tendrán lugar en la Notaría del que suscribe (Juan Bravo, 35).—El día 25 del actual, y hora de las once, de las siguientes: Casa, Infanta Isabel, 15 (HOTEL FORNOS). Casa, Infanta Isabel, 15, Casa, plaza de los Espajos, 2. El pliego de condiciones y títulos de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha notaría los días laborables, de nueve a una y de tres a siete. Segovia, 14 de marzo de 1913.—Ángel de Arce Rodríguez.

CATARROS CRÓNICOS «LA ALISEDA», Jaén. Estación de Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio.—Exp. de día Madrid-Sevilla. De Madrid a Santa Elena en cinco horas. Coche a la Aliseda, una hora.—Temporada: 15 abril a 30 junio.

ARRENDAMIENTO DE CAZA Coto Pesadilla y Pueblos, 6.100 fa. egas cabida, dista de Madrid 25 kilómetros carretera. Condiciones y proposiciones, D. Lorenzo Manzanares, San Bernardo, 21, 1.º, izquierda.—De 10 a 1 y de 3 a 8, hasta el día 5 de abril próximo.

LA TOS FERINA y la anemia, se curan rápidamente con las inhalaciones de ozono.—HILERA, 17.—De tres a cinco. PARA VIGILIA Ensambladas y bollos con rica manteca de vaca. La Viñesa. Fábrica de pan de Viena, marca SOL Recoletos, 4; Serrano, 51; San Marcos, 26, y Postas, n.º 4.

CONSTRUCCIONES Y PAVIMENTOS SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social 5.000,000 de pesetas. (Antes Miró Trepas y C.º) Ha sido aprobado, por la Junta general ordinaria celebrada en Madrid en 15 del corriente, el Balance correspondiente a ejercicio último, acordando el reparto a las acciones preferentes de un dividendo del 7 1/2 por 100, libre de todo impuesto, ó sean 37,50 pesetas por acción. A partir del lunes 17, en los domicilios sociales: Madrid, calle del Marqués de Valdeiglesias, 11, pral.; y Barcelona, Pelayo, 1, y además en la Banca Arnús, Pasaje del Reloj (Barcelona), contra la presentación del cupón correspondiente, se abonará el importe del dividendo previa deducción de las cantidades trimestrales entregadas a cuenta. El Director Gerente, Juan Miró Trepas.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc. Preciados, 9, entresuelo. ARRENDAMIENTO Casa coto Pesadilla y Pueblos, 6.100 tanegas cabida, dista de Madrid 25 kilómetros carretera. Condiciones y proposiciones a D. Lorenzo Manzanares, San Bernardo, 21, 1.º, izquierda; de 10 a 1 y de 3 a 8, hasta el día 5 de abril próximo.

LA COCINA CASA DE PRIMER ORDEN EN ARTICULOS DE COCINA Y MENAJE DE CASA. CENTRAL. Carrera de San Jerónimo, 16, entresuelo.—Sucursal, Serran, 340. SUBASTA DE FINCAS EN SEGOVIA Tendrán lugar en la Notaría del que suscribe (Juan Bravo, 35).—El día 29 del actual, y hora de las once, de las siguientes: Casa de la Estación (VILLA OCHOA), con su huerta, Huerta y cochero, calle de la Independencia. Casa, Infanta Isabel, (HOTEL COMERCIO). El pliego de condiciones y títulos de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha Notaría los días laborables, de nueve a una y de tres a siete. Segovia, 14 de marzo de 1913.—Ángel de Arce Rodríguez.

LA SEÑORA Doña Blanca Redondo de Aldana Ha fallecido el día 16 de marzo de 1913 A LOS 37 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Juan de Aldana; su madre, su padre político, hermano, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Atocha, 113, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo. No se reparten esquelas.

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Segue la venta de los grandes sellos de sedas y adornos, flores, cintas, encajes, tul, mantillas, alforras y tapice...

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier...

SOLITARIA CURACION CIERTA en DOS HORAS con los GLOBULOS SECRETAN...

GRAN HOTEL NIETO MURCIA - El mejor situado (al lado del Casino).

SEGUNDO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Vicente de Piniés y Laguna...

PARA LOS SRES. SACERDOTES Sombreros de toya y precios económicos.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA D. Carmen Villota Baquiola de Fernández Aguilera...

COMPañIA COLONIAL ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. José Villasante y González...

KEFIR Leche fermentada del Cáucaso Es el mejor alimento que pueden tomar los enfermos...

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

PARA CASAS DE CAMPO Adoptar el alumbrado incandescente por gasolina...

VINOS TINTOS de los herederos del MARCA MARQUES DE RISCAL...

FETIDEZ DE ALIENTO (OZENA) Cura esta repugnante enfermedad...

EL SEÑOR D. Victor Morales y Vega FALLECIO EL 12 DE MARZO DE 1913...

MUEBLES Liquidación forzosa de todas las existencias de un almacén...

CUARTO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR D. Enrique del Campo y de la Orden...